

# Verdad

DIARIO DE UNIFICACION DE LOS PARTIDOS COMUNISTA Y SOCIALISTA

Núm. suelto: 15 cts. - Valencia, viernes 20 de noviembre de 1936 - Oficinas: Trinqueto Caballeros, 14 - Teléfono 10.228 - Apartado 453 - Año 1 - Núm. 99

## LA RESISTENCIA HEROICA DE LAS TROPAS LEALES, DISPUESTA A TRANSFORMARSE EN VIOLENTA OFENSIVA

# LAS MAS IMPORTANTES POSICIONES DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA RECUPERADAS

### Nuevo mensaje al proletariado español

En nombre de los 600.000 hombres y mujeres de la Confederación de Trabajadores de México reitero mi saludo fraternal y mi admiración sincera al heroico pueblo español, así como la expresión de mi fe inquebrantable en la victoria final de su noble causa.

Toca a España ahora romper el segundo eslabón de la cadena del régimen capitalista que agobia a los trabajadores de casi todo el mundo. La historia demuestra que no son los países de mayor desarrollo económico los que han de ocupar la vanguardia en esta hora decisiva en que el ciclo burgués se cierra para siempre, y principia, al fin, la etapa de la libertad y de la justicia.

Salta España, venturosamente, del Gobierno latifundista y clerical en que vivió hasta ayer, a un Gobierno popular revolucionario, que es garantía firme de la emancipación definitiva de sus masas oprimidas, lección brillante para el proletariado europeo y ejemplo digno para las veinte naciones latinas de América.

No importa que el fascismo haya prorrumpido y ayude la rebelión de los militares traidores a su pueblo. No importa que el temor a la guerra y la fuerte supervivencia del espíritu timorato de la socialdemocracia tenga paralizada la acción de los Gobiernos de Francia y de Inglaterra ante la lucha epopéyica del pueblo español; contra la canalla doméstica y la barbarie internacional. España triunfara de sus verdugos seculares; limpiaría su hogar de seres envilecidos, de instituciones caducas y de castas podridas. Su victoria será plena e irradiará sobre todo el planeta con luz que alumbrará el camino que han de recorrer bien pronto los pueblos que sufren.

En México estamos de pie. Vivimos con pasión la gloriosa jornada de España en su favor de un mundo mejor. Nos hemos vinculado a España para la eternidad, en una liga creadora que ha de florecer en un nuevo tipo de hombre, honra y paz de la especie, con el concurso del proletariado universal.

**VICENTE LOMBARDO TOLEDANO**  
México, D. F., 6 de noviembre 1936.

### Reclutamiento antifascista

CAMARADAS FILIADOS EN EL DIA DE AYER	
Comunistas	34
Socialistas	5
Republicanos	2
Unión Republicana	1
P. U. E.	2
P. O. U. M.	2
U. G. T.	22
C. N. T.	22
Total	80

La asombrosa veracidad de las emisoras fascistas extranjeras

En su emisión de anoche Radio Roma comunicó una trascendental noticia de última hora.

"El jefe comunista Largo Caballero ha sido hecho prisionero por los heroicos fascistas, y después de un proceso sumarísimo ha sido condenado a muerte."

Sin comentarios.

## No es sólo el municionero Brandt el que ayuda a los rebeldes españoles

La «neutralidad» es, decididamente, una cosa muy bella. Si ha servido de pretexto para organizar el bloque contra la España republicana, ha permitido, en cambio, demostrar la mayor tolerancia en lo que concierne a las expediciones de armas y material con destino a los rebeldes.

Parece ser que los grandes industriales de la metalurgia francesa llenan sus libretas de pedidos con órdenes que por mediación de otros países les envía el general Franco.

Ayer denunciarnos al municionero Brandt. Hoy, a la casa Renault.

No se trata de morteros ni de obuses; se trata de camionetas, a juzgar por la siguiente carta que nos dirige un corresponsal merecedor de toda nuestra confianza:

«Estoy muy asombrado de ver cómo nuestro Gobierno, que pretende permanecer fiel al pacto de no intervención, deja a los industriales de nuestro país que envíen encargos a los rebeldes, dirigidos por mediación de Portugal. He de decirlos, camaradas, que se trata de un encargo de cincuenta camionetas Renault, que se han distribuido entre varios carroceros, entre ellos la casa Saulle, en Colomès, la cual está construyendo quince.»

¿Y qué son cincuenta camionetas?, se nos dirá. ¡Si no se trata de armas!

Desde luego que no. Pero estas camionetas servirán para desplazar rápidamente las tropas del Tercio y los Regulares para disparar contra los heroicos jóvenes socialistas y comunistas franceses, que, a consecuencia del bloqueo, han partido, SIN ARMAS, hacia Madrid para defender la libertad.

Hemos demostrado con documentos que la casa Brandt expedía a los rebeldes morteros de 81 mm. y obuses por

mediación de la Italia fascista y del Perú, todo ello CON LA AUTORIZACION del Ministerio de la Guerra y de M. Delbos, ministro de Asuntos Exteriores.

No hay, pues, tal bloqueo en lo que se refiere al armamento.

Cuestión material. He aquí la casa Renault que, por mediación de Portugal, se prepara a enviar camionetas de transporte a las tropas de Franco.

En fin, señalamos al Gobierno que la casa Carrier, calle de San Juan, número 12, en Saint-Omer, ACABA DE ENVIAR A LA SEXTA DIVISION DEL EJERCITO REBELDE, CALLE VICTORIA, EN BURGOS, TRES COCHES, CHASIS RENAULT NUMEROS 785.362, 785.365 y 785.337.

Estos coches no han salido de vacío. Van cargados con pesadas cajas. ¿Se trata de productos farmacéuticos o de municiones?

De todas maneras, esta expedición nos demuestra que realmente no se aplica el bloqueo a los rebeldes.

Esta farsa de la neutralidad tiene un sentido unilateral. Los obreros comprenden este escándalo, y ayer mismo recibimos de las secciones sindicales de la casa Brandt una afirmación emocionante. En un manifiesto repartido en las fábricas de municiones, las secciones sindicales declaran:

«No, no queremos ser cómplices. Nuestros camaradas españoles, que luchan por su libertad, se encuentran frente a la coalición del fascismo internacional. Nosotros, obreros sindicalistas franceses, protestamos con toda nuestra energía contra el escándalo de la llamada neutralidad, y no estamos dispuestos a fabricar armas que han de servir para asesinar a nuestros hermanos. Luchamos y lucharemos contra ese crimen.»

Estamos dispuestos a dar a conocer a la opinión pública de nuestro país todas estas maniobras.

Que se nos explique por qué tanto misterio por un envío de armas para el Perú. Por qué se embarcan estas armas en Trepport. Por qué se envían armas a Italia, que, como todos sabemos, ayuda abiertamente al ejército de Franco.»

Esperamos una respuesta.

### Las más importantes posiciones de la Ciudad Universitaria vuelven a nuestro poder

Madrid. — En el sector del Centro han sido recuperados por las fuerzas de la República algunos edificios, entre ellos el Hospital Clínico, la Facultad de Medicina, Casa de Velázquez, Filosofía y Letras y Escuela de Agricultura.

### La Junta de Defensa de Madrid se reúne

En la reunión que celebró ayer la Junta de Defensa de Madrid, se concedió a petición de la Consejería de Abastos, un crédito de diez mil pesetas al Gobierno civil de Gramercy, cantidad que le ha sido girada a la orden del Banco Español de Crédito en Baza.

También tuvo conocimiento de un donativo enviado por el camarada Miguel Gómez, comunista, en acto de agradecimiento de los reunidos por este regalo.

**FEDERACION PROVINCIAL CAMPESINA DE VALENCIA**  
**FEDERACION DE SINDICATOS AGRICOLAS DE CASTELLON**

El domingo día 22, a las tres de la tarde, en la LONJA

## GRANDIOSO MITIN

Concentración naranjera

Hablarán:

FRANCISCO BAIXAULI, campesino  
MIGUEL ALONSO VIANA, alcalde de Burriana  
JULIO MATEU, secretario general de la F. P. C.

¡Campesinos pobres, arrendatarios, medieros:  
Todos como un solo hombre a este acto!

### De la casa Renault han salido para Portugal 50 camionetas aptas para el transporte de tropas

En efecto, la respuesta la recibimos de Trepport, donde los cargadores del puerto y los marinos organizan la acción contra la salida de 1.373 fardos conteniendo 40 morteros Brandt y 4.000 obuses. Desde allá estos trabajadores nos dicen que no consentirán que se embarque este material de guerra.

«No queremos—nos dicen—que los obuses fabricados en Francia puedan destruir a nuestros hermanos españoles y a los JOVENES OBREROS FRANCESES—socialistas y comunistas—que en la COLUMNA INTERNACIONAL se batan por salvar la democracia española y fortalecer la seguridad de nuestro país.»

Magnífica respuesta que debería servir de lección a los que se niegan a enviar a la República española las armas de que ésta esté necesitada, y que, sin embargo, tolera la expedición de material de guerra a los rebeldes.

Hermosa lección también para los que aprueban la salida de jóvenes obreros que forman parte del Batallón Internacional, pero los dejan partir sin armas.

### El Mitin Internacional de los intelectuales

Enrenburg, Izara y Gaos pronunciaron magníficos discursos

Ayer tarde se celebró en Olympia el primer acto que organizó en Valencia el ministerio de Propaganda, con la colaboración de la Alianza de Intelectuales por a la Defensa de la Cultura.

El escenario estaba profundamente adornado con flores. Sobre fondo rojo tres estandartes algarálicos: La toma de la Bastilla, Lenin ante los revolucionarios del 17 y los Milicianos defendiendo Madrid.

A ambos lados del proscenio los retratos de Stalin y Largo Caballero. En el centro el retrato de Azafra con dos banderitas republicanas. Muy destacada una frase: «Viva el Front Popular».

El teatro un lleno rebuznante.

Abrió el acto el ministro de Propaganda Carlos Esplá.

**CARLOS ESPLÁ**  
**MINISTRO DE PROPAGANDA**

Valencianos:

Me corresponde el gran honor, como ministro, de inaugurar en Valencia los trabajos del ministerio de Propaganda con este acto. ¡Propaganda! Quizá la palabra no sea adecuada ni la necesidad vosotros en estos momentos de guerra, porque compartís toda la emoción de la lucha, porque contempláis con el mismo

de los pueblos representados en este acto por intelectuales unidos al pueblo en sus luchas, en sus ansias, en sus combates para lograr una Humanidad mejor.

Europa y los que aquí la representan, nos contemplán. Seamos dignos de ellos y de todo lo que esperan de nosotros. Nada más. (Grandes aplausos).

**ELYA EHRENBURG**

Camaradas:

He sentido siempre un gran amor por vuestro idioma, ahora más bello que nunca, porque lo hablan los defensores de Madrid.

Hace quince años, un poeta soviético escribió unos versos sobre Granada. Había un joven campesino ruso que luchaba en Rusia para que todos los campesinos de Granada tuvieran sus tierras.

Camaradas: La Alhambra de Granada es un milagro de proporción, en el pueblo de la luz y de la sombra. Pero la verdadera poesía no es eso: es darle a los hombres la tierra, la libertad y la alegría.

En estos momentos el pueblo del poeta está en los frentes de Madrid.

Ochoenta millones de hombres en mi país siguen atentos y con fatigosa respiración la lucha de la España trabajadora.

Los más hondos sentimientos de lealtad y de fraternidad llenan las bodegas de nuestros barcos, que los traen a través de los mares hasta vuestras costas, para vuestras mujeres y vuestros hijos.

¡Viva Madrid! ¡Viva España!

### El Mitin Internacional de los intelectuales

Enrenburg, Izara y Gaos pronunciaron magníficos discursos

**RENE BLACH**

Se expresa en francés. Empieza diciendo que del otro lado de los Pirineos, Francia está escuchando. El fascismo ha sido derrotado por el Gobierno popular de España, que se apoya en el auténtico pueblo. A pesar de las armas y de los cañones que suministra Portugal a los fascistas.

Glossa la consigna del pueblo antifascista francés: «Cañones y aviones para España».

La España republicana está plenamente reconocida por el proletariado francés, que quiere que acabe de una vez la neutralidad de la que se habla en las esferas oficiales. Basta ya de campesinos ametrallados. Cita una importante manifestación en la plaza de la República, de París, condenando la hipócrita posición del Gobierno francés.

Resalta el ímpetu de emociones en que vibra el pueblo francés: actos, mítines, carteles. Ocasos que recuerdan a España constantemente. Los intelectuales ofrecemos lo mejor de nuestro trabajo.

Dirigiéndonos al Miliciano con el caso de la estrella roja, al obrero, al campesino y a los intelectuales, dice: La Francia de las gentes honradas está con nosotros, que nuestra vida es la de ellos.

Relata una anécdota de hace ocho días, en que un viejo trabajador francés lo decía:

**LYLA EHRENBURG**

Camaradas:

He sentido siempre un gran amor por vuestro idioma, ahora más bello que nunca, porque lo hablan los defensores de Madrid.

Hace quince años, un poeta soviético escribió unos versos sobre Granada. Había un joven campesino ruso que luchaba en Rusia para que todos los campesinos de Granada tuvieran sus tierras.

Camaradas: La Alhambra de Granada es un milagro de proporción, en el pueblo de la luz y de la sombra. Pero la verdadera poesía no es eso: es darle a los hombres la tierra, la libertad y la alegría.

En estos momentos el pueblo del poeta está en los frentes de Madrid.

Ochoenta millones de hombres en mi país siguen atentos y con fatigosa respiración la lucha de la España trabajadora.

Los más hondos sentimientos de lealtad y de fraternidad llenan las bodegas de nuestros barcos, que los traen a través de los mares hasta vuestras costas, para vuestras mujeres y vuestros hijos.

¡Viva Madrid! ¡Viva España!

**RENE BLACH**

Se expresa en francés. Empieza diciendo que del otro lado de los Pirineos, Francia está escuchando. El fascismo ha sido derrotado por el Gobierno popular de España, que se apoya en el auténtico pueblo. A pesar de las armas y de los cañones que suministra Portugal a los fascistas.

Glossa la consigna del pueblo antifascista francés: «Cañones y aviones para España».

La España republicana está plenamente reconocida por el proletariado francés, que quiere que acabe de una vez la neutralidad de la que se habla en las esferas oficiales. Basta ya de campesinos ametrallados. Cita una importante manifestación en la plaza de la República, de París, condenando la hipócrita posición del Gobierno francés.

Resalta el ímpetu de emociones en que vibra el pueblo francés: actos, mítines, carteles. Ocasos que recuerdan a España constantemente. Los intelectuales ofrecemos lo mejor de nuestro trabajo.

Dirigiéndonos al Miliciano con el caso de la estrella roja, al obrero, al campesino y a los intelectuales, dice: La Francia de las gentes honradas está con nosotros, que nuestra vida es la de ellos.

Relata una anécdota de hace ocho días, en que un viejo trabajador francés lo decía:

**LYLA EHRENBURG**

Camaradas:

He sentido siempre un gran amor por vuestro idioma, ahora más bello que nunca, porque lo hablan los defensores de Madrid.

Hace quince años, un poeta soviético escribió unos versos sobre Granada. Había un joven campesino ruso que luchaba en Rusia para que todos los campesinos de Granada tuvieran sus tierras.

Camaradas: La Alhambra de Granada es un milagro de proporción, en el pueblo de la luz y de la sombra. Pero la verdadera poesía no es eso: es darle a los hombres la tierra, la libertad y la alegría.

En estos momentos el pueblo del poeta está en los frentes de Madrid.

Ochoenta millones de hombres en mi país siguen atentos y con fatigosa respiración la lucha de la España trabajadora.

Los más hondos sentimientos de lealtad y de fraternidad llenan las bodegas de nuestros barcos, que los traen a través de los mares hasta vuestras costas, para vuestras mujeres y vuestros hijos.

¡Viva Madrid! ¡Viva España!

**Federación Socialista Valenciana**

El próximo domingo, a las once de la mañana, en el TEATRO APOLO

dará una conferencia el ministro de la Gobernación, camarada **ANGEL GALARZA**

Tema: «¿QUEREMOS GANAR LA GUERRA?»

# EL DIA DE AYER EN LOS MINISTERIOS

## GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, camarada Galarza, dijo ayer a los periodistas que había sido visitado por una comisión de agricultores arroceros para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la Asamblea del pasado domingo. Estas conclusiones las insertamos en otro lugar de este número.

Añadió el ministro que había conferenciado extensamente con el Director general de seguridad y que le había visitado el Gobernador civil, camarada Ricardo Zabalza.

## AGRICULTURA

Al recibir anoche a los periodistas el Secretario del ministro de Agricultura, camarada Gil, por encontrarse el ministro en una reunión ministerial, hizo las siguientes manifestaciones:

A primera hora de la mañana fueron llamados y recibidos por el ministro todos los jefes de los servicios provinciales dependientes de este ministerio para tener un cambio de impresiones con los mismos respecto a los problemas que se hayan planteado en esta comarca en los momentos actuales.

El camarada Uribe hizo las siguientes manifestaciones a los funcionarios: "Para ustedes debe ser bien comprensible la orientación del ministerio de Agricultura en todas sus funciones. Les ruego que acojan con todo calor aquellas y que todos los funcionarios del ministerio, en cuantos sitios se presenten, deben considerarse como una prolongación del Gobierno, no como un hombre que trabaja fragmente y que cumpla sus horas reglamentarias de trabajo porque le pagan un sueldo, sino que tiene que sentirse como otro componente más, debiendo desarrollar una función que beneficie todo lo más posible la causa que defendemos y el triunfo de la guerra que pesa sobre nosotros.

Se debe poner todo el entusiasmo en beneficio de la agricultura en su carácter nuevo que estos problemas tienen. No el carácter nuevo respecto de socialización, que algunos han interpretado, sino en la forma nueva de abordar los problemas y la resolución de éstos.

Es nuevo porque la guerra nos ha creado el nuevo régimen democrático de la tierra y es nueva también la forma sustancial en cuanto se refiere al régimen de la propiedad en que la tierra propiedad de los facciosos pasa a manos del pueblo; a que ésta sea explotada con tendencia a mejorar la agricultura para dar al país los medios necesarios para ganar la guerra. De ahí la necesidad de que atendamos todos la manera de que en el campo no se produzca ninguna violencia ni ninguna batalla —que son muchas ya—, ni ninguna anomalía. Hemos de mirar con muchísimo cuidado y cariño también a todo núcleo de pequeños agricultores, huertanos etc., que han estado desamparados y que hoy son víctimas de gentes que no tienen responsabilidad y que con sus procedimientos bárbaros han iniciado una situación de descaro muy profunda.

La enorme importancia que en el campo tienen estos hechos en todos sus aspectos, trae consigo la de poner todo lo más rápidamente posible a que desaparezcan por completo los hechos sucedidos.

Yo a los funcionarios no preguntaré a qué Partido ni qué filiación política tienen, pues creo estarán dentro del cuadro de las fuerzas que ayudan a la labor del Gobierno y por tanto lo que sí debe prevalecer es la concentración de todos para hacer mejor la labor en pro del triunfo contra nuestros enemigos.

Lo preciso es que cada Sección mar-

che bien y dé su máximo rendimiento. Ustedes tienen para todas las cuestiones abiertas las puertas del ministerio, pues si entre un ministro y sus funcionarios no hay comprensión, no es posible desarrollar la labor que estos momentos nos imponen a todos."

A última hora de la mañana, nos dijo el camarada Gil, el ministro recibió a una comisión de agricultores arroceros en número aproximado de cincuenta que venían a entregarle las conclusiones aprobadas en la Asamblea que se celebró el domingo pasado en Sueca con la asistencia del señor Vázquez Humasqué, subsecretario de este ministerio, en representación del camarada Uribe.

Fueron entregadas estas conclusiones por el presidente de dicha comisión, diciendo que los agricultores arroceros estaban agradecidos al ministerio de Agricultura por las constantes ayudas económicas que a través del Servicio de Crédito Agrícola vienen recibiendo y que sólo deseaban el ser respetados en sus lógicas aspiraciones conseguidas con los esfuerzos y el sudor de varios años.

Se quejaron, con razón, de que ciertos elementos quieren arrebatarles los frutos producidos en su incesante trabajo y que estaban dispuestos a defenderlos con las uñas si esto fuera preciso antes que verse desposeídos de sus únicos medios de vida.

El ministro se dirigió a esta comisión de labradores, diciéndoles: "Quiero hacerles presente que vuestras razones son absolutamente atendidas por mí y que para que vuestras peticiones puedan ser pronto favorablemente resueltas, habréis de prestar al Gobierno, no simplemente el apoyo, sino vuestra colaboración absoluta. Yo espero que en plazo muy breve se terminen los atropellos. Al mismo tiempo os hago el ruego de que caso de que se os presente, no tengáis inconveniente en ponerlo en conocimiento del ministro de Agricultura."

El subsecretario de Agricultura, Vázquez Humasqué, en nombre del ministro camarada Uribe, recibió una numerosa comisión mixta integrada por el Comité Industrial Seder de Barcelona y el Comité Seder de Murcia, los cuales vinieron a exponerle los problemas relacionados con la producción de la seda en Levante, principalmente en la región murciana y la paralización de la industria de elaboración que tiene su desarrollo en Cataluña. Se trató de poner los medios para que en el momento oportuno los productores de capulla, cuya compra realiza el Fomento de la Sericultura, se haga a precio normal a fin de que los agricultores cuenten con la seguridad del ingreso correspondiente y se trató del modo de arbitrar recursos, puesto que el mercado interior sufre una gran paralización y la defensa está en lograr la exportación de esa seda natural y mantener la industria de tejidos de seda artificial importada en la región catalana. Con el jefe del Servicio señor Lara, se comentaron las posibilidades de solución del problema, y con motivo de la visita, el Comité Seder de Murcia, legítima representación de los intereses de los productores de la seda natural, hizo presente ante Vázquez Humasqué la gratitud que sienten hacia sus camaradas del Comité Industrial Seder de Barcelona, por la decidida protección que prestan a los intereses de Murcia, rogándole al Subsecretario de Agricultura que haga pública manifestación de esta nueva muestra de perfecta coincidencia de los intereses de las dos regiones que forman parte del Levante español, firma sostén de la República y segura defensa de la economía agrícola e industrial española.

ren con todas sus energías a fin de que los trabajadores de Agua, Gas y Electricidad que controlan en nombre de las sindicatos respectivas todas las empresas, puedan desenvolverse con absoluta normalidad y consigan lo que es su propósito: el mejoramiento de las explotaciones y la seguridad para todos sus hermanos de profesión de que por su austera administración quedarán atendidas sus necesidades familiares.

ren con todas sus energías a fin de que los trabajadores de Agua, Gas y Electricidad que controlan en nombre de las sindicatos respectivas todas las empresas, puedan desenvolverse con absoluta normalidad y consigan lo que es su propósito: el mejoramiento de las explotaciones y la seguridad para todos sus hermanos de profesión de que por su austera administración quedarán atendidas sus necesidades familiares.

# CARTELERA

del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

## SECCION TEATRO

Funciones a las 8 tarde y 10 noche

**NOSTRE THEATRE.**—Estreno de Com a verdadera víctima, de E. Ordaz. Proux populars.

**TEATRO RUZAPA.**—Reposición de Las faldas. El máximo de presentación. Precios populares.

**TEATRO ESLAVA.**—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierra. Nuestra Natacha.

**TEATRO LIBERTAD.**—Sábado, 6 tarde, La Pasionaria, 10 noche, El Jorhado. Realizador: E. Rambal.

**TEATRO APOLO.**—Variedades selectas internacionales. Grandioso éxito. Camelin, Maruja Guerrero, Pilarín Lora.

**SALON NOVEDADES.**—El ratón y Las corsarias (modernas). Precios populares.

## SECCION CINE

Continua de 4'30 a 12 noche

**RIALTO.**—De guapo a guapo y medio, por Tom Tyler. Hotel de estudiantes, comedia dramática.

**CAPITOL.**—Una doncella en peligro y Casta diva, por Marta Eggerth.

**LIRICO.**—Vaquero vindicado (Caballista). Alma insurgente, en español.

**OLYMPIA.**—Todos somos unos. Tierra, amor y dolor, directa en español.

**TYRIS.**—La Banca Nemo. La tercera alarma, en español. Completan el programa otras películas.

**SUIZO.**—Carro de escándalo. Casino de París, por Al Jonson.

**METROPOL.**—Un hombre sin entradas, por Buck Jones. Shanghai, en español.

**GRAN VIA.**—Hacha justiciera. La llave de cristal, por George Raft.

**DORE.**—Sinfonías del corazón. El invierno negro, por Paul Muni.

**AVENIDA.**—Casanova, en español. El barón gitano, gran opereta.

**GRAN TEATRO.**—El nefrito, por Bo-casas. Diablos del aire, por James Cagney.

**PALACIO CINEMA.**—La madrecita, por Francisca Gaal. La vida negra, en español.

**GOYA.**—Fascinación. Escándalo estudiantil, en español.

**IDEAL.**—El rey de los condenados, El bailarín y el trabajador.

**SOROLLA.**—Una noche de amor, El diablo embotellado.

**POPULAR.**—Morena clara. El bailarín y el trabajador.

**COLISEUM.**—Aresno diabólico. Una familia, en español.

**VALENCIA.**—La generalita. El escándalo del día.

**JERUSALEN.**—Noche nupcial. El secreto de Ana María.

**GINEL.**—Peter Voss. Morena clara.

**VERSALLIES.**—Contra el imperio del crimen. No más mujeres.

**ROYAL.**—La ruta de los cielos. El secreto de Ana María.

**MUNDO.**—La consentida. La señorita de Tróvez.

**FONTANA ROSA.**—Sobre las nubes. Dama por un día.

**ESPARA.**—La marca del vampiro. Marina y la traviesa.

**MARINA y BENLIEURE.**—Hermano contra hermano. El templo de las hermosas.

**IMPERIAL.**—Sangre de circo. Dos futboleros sin bala.

**MUNDIAL.**—Audaz ante todo. Morena clara.

**ALHAMBRA.**—Una chica angelical. El cuervo.

**MOULIN ROUGE.**—Mujeres peligrosas. Granaderos del amor.

**ELDORADO.**—Aventura trasatlántica. Rosambo.

**SERVANTES.**—Don Quintín el Amargao y Alas sobre el Chaco.

## SECCION DEPORTES

Tarde a las 2'45

**TRINQUETE PELAYO.**—A las 2'45 tarde, Sánchez-Limonero, contra Pedro-Juliet y Benisa-Lloco I, contra Ambrosio-Pascual.

# VERDAD

da la más amplia información de las noticias de última hora.

Este número ha sido revisado por la censura

## FRONTON VALENCIANO

Viernes 20 noviembre Tarde, a las 4'30

**PRIMER PARTIDO**  
Basarrán-Sarasola, rojos, contra Agustín-Nazabal, azules

**SEGUNDO PARTIDO**  
Arrizabalaga-Antonio, rojos, contra Aramendi-Goenaga II, azules

**TERCER PARTIDO**  
Chaparro-Goenaga, rojos, contra Deva-Navarrete, azules



No todos los franceses son como Blum

## Una nota del Cuerpo Diplomático acreditado en Madrid

Los representantes de Méjico, Inglaterra y la Argentina quieren apreciar los ataques contra el derecho de gentes que se producen en el asedio a Madrid

El cuerpo diplomático se reunió ayer bajo la presidencia del embajador de Chile, decano del mismo, para discutir acerca de los trágicos sucesos que ensangrientan a la capital de España.

Se ha llegado, por unanimidad, a la conclusión de que la lucha fratricida ha alcanzado tal grado de encono y tragedia, que hace creer que se desprecian las prácticas de humanidad que deben conservarse aún en las más apasionadas contiendas, y, por lo tanto, desea ser una expresión clara y enérgica del rechazo con que ve no se atienden aquellos imperativos y normas universalmente adoptados para evitar casos como el de los bombardeos aéreos, que causan numerosas víctimas indefensas en la población civil, entre ellas tantas mujeres y niños.

## Interesantes declaraciones de un moro apresado.—Los facciosos matan a los prisioneros con ametralladora

Un moro apresado ayer mañana en uno de los frentes de Madrid ha manifestado que fue reclutado en Marsella por un tal Joffre, quien le ofreció veinticinco francos diarios, pero no ha percibido ni un céntimo.

Consecuente con ello, se tomó el acuerdo de enviar a la prensa esta nota, deplorando que el cuerpo diplomático no tenga otros medios más eficaces con los cuales pudiera remediar estas lamentables consecuencias; pero no cesará, sin embargo, en su empeño de orden moral y humanitario, en bien de la población civil de Madrid.

Dice que los prisioneros de los facciosos son fusilados con ametralladora. La caballería mora obra por su cuenta, por carecer de jefes.

En la zona donde el combatió hay una división formada por soldados alemanes, cuyos jefes son de la misma nacionalidad.

También dice que en dos días el ejército fascista ha tenido cerca de dos mil bajas.

El pleno del cuerpo diplomático ha nombrado un Comité formado por Méjico, Inglaterra y Argentina, para conocer de los hechos que ocurren en el ataque a Madrid y que se relacionen con los tratados o con el simple derecho de gentes.

## La U. G. T. solicita una reunión de la Federación Sindical Internacional para fijar la posición de ésta respecto a la guerra civil española

Madrid. — En la reunión de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. se acordó dirigirse a la Federación Sindical Internacional pidiéndole que con toda urgencia convoque a una reunión extraordinaria del Consejo, a la que acudan todas las organizaciones internacionales sindicales y políticas que luchan contra el fascismo.

En este Consejo extraordinario se tratará de fijar una posición en lo que respecta a la guerra civil española.

La Ejecutiva de la U. G. T., a su vez, se ha dirigido a los partidos Socialista Obrero Español y Comunista de España para recabar su apoyo en favor de esta iniciativa.

## En el sector del Puente de los Franceses se ha librado un gran combate, con victoria señalada para las armas de la República

La mañana de ayer fué francamente favorable a nuestras fuerzas. La acción de mayor importancia se

## La táctica del contraataque produce un señalado triunfo a las fuerzas leales

Madrid.—Desde primera hora de la mañana de ayer, las fuerzas leales del Gobierno de la República que actúan en los diversos sectores del Centro, iniciaron una maniobra de contraataque. Esta operación fué precedida por matar el avance de nuestras Milicias.

La aviación también hizo labor de reconocimiento primero y de bombardeo después, con objeto de que las Milicias pudieran avanzar, mientras los aviones de caza, al mismo tiempo que protegían a los de bombardeo, antraban las concentraciones enemigas en todos los sectores.

Poco después de amanecer, nuestras Milicias iniciaron su avance, precedidas por bombarderos que arrojan bombas de mano.

Nuestras Milicias se lanzaron al ataque, haciendo mucho fuego de fusilería y de ametralladora.

Poco a poco, ante nuestro avance el enemigo fué retrocediendo y perdiendo posiciones.

Los edificios que ocupaban los facciosos en un lugar cercano a Madrid fueron sucesivamente destruidos.

Después de unos momentos de preparar dichos edificios con ametralladoras, morteros y bombas de mano, los facciosos fueron desalojados. En algunos sitios se iban en retirada más o menos ordenada, y en otros, en franca huida.

La operación no pudo ser más favorable en las primeras horas de la tarde para las armas de la República.

Nuestra aviación continuó preparando el terreno y en otros sectores del Centro se contraataca por nuestra parte con energía.

## Las Juventudes Libertarias y Socialistas Unificadas crean un Comité de Enlace

Las Juventudes Libertarias y las Juventudes Socialistas Unificadas han establecido una base común sobre las cuales se crea un Comité de Enlace.

En estos bases se declara que las Juventudes son partidarias de la movilización general decretada por el Comité de la Sección de Guerra, y que la juventud debe adquirir una sólida preparación técnica militar.

Asimismo se acepta plenamente la creación de las Escuelas de preparación y la movilización de cuantos hayan permanecido al margen de la lucha antifascista, incluyendo en ella a todos los exentos, que deberán realizar trabajos de fortificación.

## La obra de la Junta de Defensa de Madrid, reflejada en la cada vez más elevada moral de nuestras milicias

La actuación de la Junta de Defensa de Madrid, que viene mereciendo la entusiástica y constante colaboración de toda España y del extranjero, no decae ni un solo momento, sino que por el contrario se impulsa en la defensa de Madrid, como viene demostrándolo desde que ocupó cargo de tan trascendental importancia.

La Junta no pierde un solo instante en atender a todas las necesidades que requieren la población, frente de combate y cuanto se relaciona con la guerra y sin descuido ocupa los puestos de vanguardia con el más encendido fervor, y su actuación se ve reflejada en la elevadísima moral de nuestras Milicias, que ven en este organismo rector la absoluta seguridad de la victoria.

libró, como en días anteriores, en el sector del Puente de los Franceses.

A primera hora, las fuerzas rebeldes pretendieron un avance de caballería e infantería, con tanques.

Nuestras fuerzas les dejaron aproximarse, y cuando estuvieron cerca abrieron fuego de fusil y ametralladora sobre las fuerzas que seguían a los carros, mientras se arrojaban contra los blindados bombas de mano.

Las fuerzas atacantes, en su mayoría moros y legionarios, emprendieron un retroceso, dejando un reguero de cadáveres.

También los tanques tuvieron que retroceder.

En los demás sectores, la iniciativa fué de las tropas republicanas.

En la derecha hemos ocupado varios edificios de considerable valor estratégico, desalojando de ellos violentamente al enemigo.

Se espera que muy en breve plazo sea tomado por nuestras fuerzas todo este sector.

Sin novedad en Villaverde.

Otro ataque ha sido rechazado en el barrio de Usera, con fusilería y bombas de mano.

La aviación leal combatió sobre Madrid con la aviación fascista. Durante la batalla cayeron varios aparatos.

se observan al enemigo son anunciados al mando en todos los sectores con esta frase: "Prevenidos para el contraataque."

En el sector del Puente de los Franceses la tranquilidad fué absoluta. Solamente se registró algún pequeño movimiento de nuestras fuerzas consolidadas en las posiciones conquistadas en el día anterior.

## Ossorio y Gallardo habla de la solidaridad belga con el pueblo español

Madrid. — El embajador de España en Bélgica, don Angel Ossorio y Gallardo, ha enviado a la Ejecutiva de la U. G. T. el siguiente despacho:

"He recibido un oficio de la Asociación de ex combatientes valones pidiendo en mi conocimiento el acuerdo de la Asamblea de la Asociación belga en Ginebra, que según el informe me transmite el director de la misma ha visto el entusiasmo, la magnífica defensa del noble pueblo español contra la abominable empresa de su ex generales felones y traidores a su patria. Se aprobó una proposición en el sentido de transmitir la felicitación de la Asamblea a las gloriosas Milicias levantadas por la Libertad, con el encargo de que el Comité lo comunicara así al representante del Gobierno en Bélgica."

También ha comunicado el señor Ossorio y Gallardo a la Ejecutiva de la U. G. T. haber recibido la visita del Comité del Partido Comunista de Bélgica, ofreciéndole su adhesión y hacer cuanto le sea posible por la causa que España tiene entabada por la Libertad y por la Democracia.

Los preparativos para el ataque que

## Comité Ejecutivo Popular

DELEGACION DE RELACIONES DEL COMITE EJECUTIVO POPULAR

De importancia para todos los pueblos

En la Delegación de Relaciones del Comité Ejecutivo Popular, se celebró ayer tarde una reunión del Comité de Coordinación de Agua, Gas y Electricidad U. G. T. y C. N. T., quienes han hecho presente su protesta por la desconsideración de que están siendo objeto sus compañeros de trabajo en los pueblos donde prestan servicio, al querer cumplimentar las órdenes que reciben de los Comités de Empresa de estas Industrias.

Al propio tiempo han hecho saber que en muchos pueblos de esta provincia se niegan al pago del fido eléctrico y a que se realicen normalmente la administración de todas las instalaciones de riego controladas por dichos Comités.

La Delegación de Relaciones encarece de todos los Comités Populares y Ayuntamientos de cada localidad coope-

ren con todas sus energías a fin de que los trabajadores de Agua, Gas y Electricidad que controlan en nombre de las sindicatos respectivas todas las empresas, puedan desenvolverse con absoluta normalidad y consigan lo que es su propósito: el mejoramiento de las explotaciones y la seguridad para todos sus hermanos de profesión de que por su austera administración quedarán atendidas sus necesidades familiares.

## Audiencia

Se celebró la vista causa por supuesta rebelión en el cuartel del regimiento de Otumba número 9.

El veredicto declara culpables de incitación a la rebelión al teniente coronel Lara, al comandante Cañada, a los capitanes Mateo y Molins y al sargento Claudio. Colaboradores, al comandante Beltrán, tenientes Mangiano, Marañón, García y Álvarez Caro.

Para el sargento Olivares Boluda, el veredicto establece que no colaboró ni simpatizó en la rebelión.

El fiscal pide para los culpables del delito de rebelión la pena de muerte. Para los colaboradores o auxiliares, cadena perpetua y para el sargento Alvarez Boluda, la absolución.

La Sala dictó sentencia, que es de acuerdo con la petición fiscal.

Barcelona.—En un buque alemán han embarcado el consúl de Alemania y todos los funcionarios del Consulado, así como 50 alemanes residentes aquí.

Ha fundado el buque de guerra italiano «Mirabello», en el que embarcaron el consúl de Italia y el personal del consulado.

## TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DRAMATICA EXPERIMENTAL  
Debut: Sábado 21 noviembre 1936  
Realizadores: Comisión Técnica de Teatro

- 1.ª—Sinfonía.
- 2.ª—Estreno del diálogo escrito por Max Aub

## LAS DOS HERMANAS

3.ª—Estreno de

## SOBORNO

Adaptación de la novela rusa, teatralizada por Francisco Pina, en colaboración con los realizadores. VEANSE PROGRAMAS.

# UN VIGOROSO CONTRAATAQUE

## Las milicias toman el Hospital Clínico, la Casa Velázquez, la Escuela de Agricultura y la Facultad de Filosofía y Letras

### Nuevas "hazañas" de la criminal aviación fasciosa

#### Se guen bombardeando Madrid con bombas incendiarias, produciendo cuantiosos daños materiales

#### La canalla fascista goza más en atacar a la población indefensa que en luchar en los frentes

La aviación fasciosa no había hecho otra vez visita a medianoche, cuando la madrugada del miércoles, un gran ruido denotó que se había retrasado algunas horas para bombardear nuestros servicios.

Las milicias de vigilancia nocturna, hicieron sonar los pitos de alarma con el fin de que el vecindario se aglutinara en los refugios.

Las autoridades atendieron solícitamente a las familias cuyas casas habían sufrido los efectos de la salvaje agresión enemiga.

En los frentes cercanos apenas hubo movimiento durante la noche, pero desde temprano las Milicias republicanas emprendieron una acción ofensiva en la zona más cercana de la parte Norte, donde el enemigo había logrado cobijarse en algunos edificios construidos para actividades muy distintas de las de la guerra.

A mediodía de ayer los grupos de facciosos habían sido desalojados, y la operación continuó bajo los mejores auspicios para las fuerzas de la República y de la Libertad.

### Los combatientes del batallón "Campesinos del Tiétar" no han retrocedido nunca

#### Y llevan tres meses de lucha sin descanso

#### Su conducta es digna de imitarse

Madrid. — Uno de los batallones que con más ardor pelean en los frentes del sector Centro es el de "Campesinos del Tiétar."

Lleva tres meses combatiendo sin haber descansado un solo día.

Días pasados vieron avanzar los tanques enemigos, detrás de los cuales venían legionarios y moros.

Los milicianos de Tiétar, ante la proximidad de los monstruos de acero no retrocedieron un paso. Su fuego granado fué segando la protección de los tanques, Marroquíes y legionarios caían en racimos.

Uno de los tanques consiguió llegar al mismo parapeto. Sobre él lanzaron los valientes campesinos numerosas granadas de mano.

Un miliciano, con un gesto heroico, logró meter el fusil por una de las aspilleras y disparó varias veces. El rasojo enardecido a los demás muchachos que aguantaron impasibles.

### Disposiciones de la "Gaceta de la República"

En su número de ayer inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto disponiendo la movilización de todos los profesionales sanitarios, clasificándolos en grupos de vanguardia y retaguardia.

Idem, que el Ministerio de Sanidad se denomine Ministerio de Sanidad y Asistencia Social.

Idem, nombrando gobernador civil de la provincia de Albacete a don Justo Martínez Amutio.

Nombrando gobernador de la provincia de Córdoba, con residencia en Montoro, a don Eduardo Blanco Fernández.

Idem, idem, gobernador general de las provincias de Santander y Palencia al actual gobernador civil de Santander, don Juan Ruiz Olazarado.

Justicia. — Ampliando hasta el día 16 de diciembre próximo el plazo para que los funcionarios dependientes de este Ministerio puedan solicitar su reintegro.

Hacienda. — Concediendo en suplemento de crédito de un millón de pesetas mil pesetas con destino a trabajos de fortificación y defensas antiaéreas en Valencia y Cartagena.

Orden Circular disponiendo sean trasladados a Valencia los servicios de la Administración Central del Ministerio de Hacienda; los del Consejo de Administración de las Minas de Almadén y de la Mina Arrayanes; los de las Compañías Arrendatarias del Monopolio de Petróleos, Tabacos y Cervezas; el Consejo Superior Bancario, las Oficinas Centrales del Banco de España y el Centro Central de Contratación de Moneda.

Comunicaciones y Marina Mercante. — Decreto disponiendo la incautación por el Estado de los buques «Cabo Menor», «Cabo Roche» y «Cabo Priar», quedando afectos al servicio público nacional.

Dice en ella que se halla emocionado por encontrarse en este admirable pueblo, donde los combatientes españoles defienden la Libertad. Las barricadas de Madrid son las barricadas de la Libertad. Y esto no es una frase, sino un hecho. Son las barricadas que se oponen a ese salvajismo que desprecia la Humanidad.

Aviones extranjeros, tripulados por mercenarios, matan a vuestras mujeres y a vuestros hijos y destruyen las obras de arte que creó el pueblo. Sois los descendientes de los luchadores de todos los tiempos en defensa de la Democracia.

El presidente de la República, el presidente del Consejo y todo el Gobierno están al lado de los combatientes. El Parlamento. Ha dado toda su confianza al Gobierno. Los generales seguirán siendo rebeldes. Aunque sean reconocidos por algunos Gobiernos extranjeros, seguirán siendo rebeldes, como lo fué el general ruso Wrangel.

Con los combatientes de Madrid están todos los combatientes antifascistas españoles. Las poderosas columnas catalanas han entrado ya en Madrid. Os aseguro que tenéis la confianza de cada ciudadano soviético. La verdadera Humanidad está a vuestro lado.

### Un intento de bombardeo de Madrid rechazado por nuestra aviación

A las cuatro de la tarde aproximadamente aparecieron sobre Madrid buan número de aparatos de bombardeo y de caza facciosos.

Cuando apenas habían arrojado media docena de bombas, en lugares que aún no podemos precisar, surgieron una veintena de aparatos de caza leales, que obligaron a huir cobardemente a los trimotores enemigos, y se entabló combate con los cazas facciosos.

La lucha, encarnadísima, se prolongó durante media hora, y aunque de momento no se tienen datos concretos sobre su resultado, es indudable que ha sido muy favorable para la aviación republicana.

### El Cuerpo Diplomático acuerda pedir a sus Gobiernos que protesten en Ginebra de los bombardeos aéreos

Madrid.—Como ampliación a la reunión del Cuerpo Diplomático, el Decano y presidente del mismo, Embajador de Chile, señor Núñez Morgado, ha dicho: —Hemos tratado extensamente acerca de los bombardeos sobre Madrid y se acordó que cada uno de los representantes extranjeros en Madrid oficie a sus respectivos Gobiernos solicitando intervención en Ginebra para que los rebeldes suspendan los bombardeos.

Al mismo tiempo se acordó dirigirse a la Junta de defensa al objeto de que manifieste que Madrid no es ciudad pre-

parada para el bombardeo, que carece de refugios y está exenta de fortificaciones a ese fin.

Preguntado el señor Núñez Morgado si tenía eficacia inmediata la gestión, dijo: —Si no inmediato, porque todo esto requiere una serie de trámites, sí creo en una realización próxima de nuestros deseos. Por otra parte, en el caso de que así no fuera, yo tengo un proyecto hecho ya de evacuación de Madrid. Si ponen a mi disposición veinte trenes, en tres días queda evacuada la capital.

### El camarada Rosenberg, embajador de la U. R. S. S., contesta al saludo de las J. S. U.

Madrid. — El embajador de la Unión Soviética ha dirigido una expresiva carta a las Juventudes Unificadas, como contestación al saludo que estas Juventudes le dirigieron.

### ¡Fuera de nuestras filas los indeseables!—Trigo a Valencia

#### ALEGRIA EN NUESTRAS FILAS

#### LEVE COMPENSACION

Tras la dureza de los combates anteriores surge este día de calma guerrera y lleno de sol. En estas posiciones avanzadas reina una gran alegría y cordialidad entre nuestros combatientes. No necesitan estímulos estos valientes luchadores, como lo tienen bien demostrado en horas de angustia y de fracaso; pero las noticias de Madrid y de otros frentes los han confortado, completando su satisfacción, así como la lectura de nuestro diario VERDAD, al conocer la feliz intervención del camarada Escribich en el acto del homenaje a Rusia. "En España han caído todas las banderas y doctrinas. No hay más que un deseo: ganar la guerra", dice el camarada Allaga, de la C. N. T. y E. A. I. A. esto contesta el camarada Escribich con un emocionado sentido de fraternal cordialidad: "Ahora venía yo a hablar en nombre del Partido Comunista; pero por el Partido Comunista acaba de hablar la Confederación Nacional del Trabajo."

Caravanas y más caravanas de trenes y camiones se han sucedido sin interrupción desde el 22 de julio, transportando viveres de la maravillosa fértil agricultura de la tierra valenciana hacia la meseta esteparia de Madrid.

Ahora Valencia, por mediación de sus hijos, tendrá una leve compensación. Nuestra Columna ha conquistado nuevas posiciones en las que existen grandes almacenes de trigo que los facciosos no pudieran evacuar. Con la mayor rapidez este trigo llegará a Valencia como ofrenda del esfuerzo generoso que realizan sus valientes en tierras de Castilla.

Nota.—El Partido Comunista, en atención de servir en todo momento y desde todos los puntos a la causa del pueblo con la máxima eficacia, preside siempre de la espectáculo. Pero por una vez, y para evitar internacionales frías, nos encarecemos manifestar que la iniciativa de la recogida del trigo de las posiciones ocupadas en el sector de Algodor, así como gran parte de los trabajos y su envío a nuestra ciudad, partió y lo realizan nuestros camaradas de la Célula que tenemos en la columna.

RUSOFILO  
Frente del Tajo, 14 noviembre.

### Impresión del día

#### La elevada moral del pueblo madrileño

Después de la noche dantesca que el enemigo proporcionó al pacífico vecindario con cruel bombardeo, nuestras tropas cruzaron una durísima ofensiva contra los núcleos de rebeldes que habían logrado infiltrarse en una pequeña parte del sector Norte de Madrid.

Desde la jornada, que fué magistral para nuestras fuerzas, habíamos logrado desalojar ciertos edificios que ocupaban los facciosos.

Al finalizar la operación, y para evitables sorpresas nocturnas, nuestros combatientes volvieron a sus trincheras para coronar en la jornada la operación tan felizmente comenzada ayer.

La aviación facciosa, que tanta tranquilidad demuestra cuando en el espacio se encuentra sola, se ha pasado el día bombardeando del acoso de nuestros aviones.

Por eso dejaron de soltar su carga en zonas urbanas, como en las cercanías del Circo de Price y otras barridas, provocando los diarios incendios.

Y en tanto, el ingenio, sufrido y valiente vecindario sigue atentamente en las calles y plazas la lucha aérea.

Hubo momentos en que la fuerza pública tuvo que combatir seriamente a los agresores, obligándoles a penetrar en refugio.

Hay que evitar, en cuanto esté en nuestra mano, el trágico tributo de víctimas que Madrid está pagando.

El cuerpo diplomático se ha reunido en su horror ante el cuadro que se presenta ante los representantes de los países extranjeros.

Pero de esa nota deducimos la veracidad de esa literatura diplomática que se ha dado a la causa de la Humanidad en algunas veces la Humanidad estuvo en peligro.

La salvación hemos de esperarla de nosotros mismos y de nuestros hermanos de los demás pueblos de España.

Desde cuenta Cataluña, Levante, Aragón, Euzkadi, todos los pueblos lieros de la guerra fascista, denuncian a Madrid se defiende, pero de que Madrid está en peligro, y con él, los demás pueblos españoles.

Si aquí se ventilaran libertades de todos los deben acudir con su máximo esfuerzo en ayuda de la capital heroica de la República democrática española.

Así, mañana, cuando nos sonría la aurora que ha de alumbrar al mundo, de todos serán los laureles que se han de caer de vuestras sien-

### Partes oficiales de guerra

#### Del Ministerio de la Guerra

#### A LAS TRES DE LA TARDE

Se combate en la Ciudad Universitaria, aunque no con mucha intensidad. Se ha tomado la parte más elevada del Hospital Clínico y el Asilo de Santa Cristina, donde únicamente quedan algunos hombres aislados en la terraza, por haber sido destruida la escalera.

La aviación enemiga ha bombardeado esta mañana la capital, produciendo daños materiales en algunos puntos de la misma.

#### A LAS DIEZ DE LA NOCHE

#### FRENTE DEL CENTRO.

La jornada en el día de hoy ha terminado sin que se modificase la situación de nuestras tropas, a pesar del intenso ataque del enemigo.

Se ha combatido con extraordinaria dureza, atacando las fuerzas facciosas y contraatacando nuestras tropas brisantemente en distintos puntos de la Ciudad Universitaria y Casa de Campo.

Las posiciones alcanzadas en la mañana de hoy han sido conservadas.

Se han hecho al enemigo algunos prisioneros, se le ha volado un polvorín y se le ha capturado material de guerra.

Un fuerte contraataque dirigido por el enemigo contra nuestras posiciones, en las últimas horas de la tarde, apoyado con carros de combate, fué energicamente rechazado, ocasionándonos muchas bajas.

#### Del Ministerio de Marina y Aire

#### A LAS OCHO DE LA NOCHE

En el día de hoy nuestras escuadrillas de cazas prestaron constantes servicios de vigilancia sobre Madrid.

Durante varias horas no fué posible localizar al enemigo.

A las 17.45 fué descubierta una gran masa de aviación enemiga, constituida por 18 aparatos de gran bombardeo, marca «Junkers»; seis aviones ligeros de bombardeo y otros veinte de caza, que protegían a los veinticuatro anteriores.

Se entabló un combate, durante el cual nosotros perdimos dos aparatos de caza.

Derribamos al enemigo tres trimotores Junkers, uno de los cuales cayó en la Casa de Campo.

A los otros dos se les vio caer verticalmente y estrellarse contra el suelo. Asimismo logramos destruir tres aparatos de caza.

En total destruimos al enemigo seis aviones, perdiendo dos nosotros.

Una de nuestras escuadrillas de bombardeo llegó hasta Palma de Mallorca, donde destruyó el campo de aviación.

Varias bombas cayeron en el centro del lugar en que se encontraban los aparatos enemigos.

Seguidamente fueron bombardeados los depósitos de petróleo.

Las bombas cayeron muy cerca de ellos y dos fueron destruidos.

### Un Manifiesto de la U. G. T. dirigido a los trabajadores del mundo

#### "Es necesario que el mundo en pie haga sentir su protesta, pero de una manera efectiva, contra las monstruosidades del fascismo"

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha facilitado el siguiente Manifiesto: «Trabajadores de todo el mundo: Solidaridad para España.

Desde la sublevación de julio, España está siendo invadida por el fascismo internacional, que viene realizando uno de los crímenes más brutales que registra la Historia.

Más de doscientas mil personas han sido fusiladas después de someterlas a los más terribles suplicios, desde la mutilación hasta la quema de sus cuerpos vivos. Mujeres, niños y ancianos son pasados a cuchillo.

La aviación italiana y alemana bombardea despiadadamente las guarderías infantiles, habiendo asesinado centenares de niños, cuyos relatos recorren estos días el mundo entero a través de la prensa internacional.

Más de doscientas mil personas han sido fusiladas después de someterlas a los más terribles suplicios, desde la mutilación hasta la quema de sus cuerpos vivos. Mujeres, niños y ancianos son pasados a cuchillo.

La aviación italiana y alemana bombardea despiadadamente las guarderías infantiles, habiendo asesinado centenares de niños, cuyos relatos recorren estos días el mundo entero a través de la prensa internacional.

### INDESEABLES

«Un "indeseable" filtrado en una columna es peor que una cabra, sarnosa en un rebato. El "indeseable" es ese ladrón vulgar que desvalija a los compañeros, roba alevosamente en los despedajes que generosamente nos brindan los pueblos de nuestro paso, propala bulos, lleva el desaliento a los demás en horas de lucha o es un agente directo del fascismo. Diez "indeseables" emboscados en una columna siembran el descontento por allá por donde ésta pase; son bastantes para que los pueblos recorridos la recuerden con amargura o para desvirtuar el efecto de una operación. Depurar. Esta ha sido una preocupación constante de la columna valenciana "Uribarri". Pruebas de la veracidad de nuestro sermo a los pueblos que nos brindaron y brindan hospitalidad, las muestras de simpatía de que son objeto los valencianos de la columna "Uribarri" y la franca cordialidad que se establece entre estos vecindarios y nuestros milicianos. No obstante, hoy se ha reunido el tribunal especial de la columna para juzgar a unos presuntos "indeseables". Comprobada su delincuencia han sido condenados con la expulsión de la Columna. Sobre ellos ha caído el baldón de su ignominia y el desprecio de cuantos los conocean. Es la depuración revolucionaria que exige la hora presente en que se hace indispensable imponer una moralidad rígida e inflexible. Sin ella y sin la consiguiente disciplina se malversan las energías y la Revolución podría peligrar. Uribarri sabe muy bien cuánto valen estas virtudes en la guerra y ha logrado inculcar en sus hombres este mismo sentido de responsabilidad y disciplina.

### FACETAS

#### EL DEBER

Todas las consignas del momento revolucionario nos llaman al cumplimiento del deber. Todo ciudadano antifascista debe estar intimamente persuadido de cuál es su deber en esta hora de lucha decisiva, en la que nos jugamos algo más que una ideología; nos jugamos la vida, nuestra vida y la de los nuestros, nuestra libertad y la de todos los hombres que sienten el ansia de ser libres.

El cumplimiento del deber requiere decisión y firmeza, a las que se llega por convicciones que nos han de mover a la acción. Hay un riesgo en la empresa: perder la vida. Pero la vida de cada uno es nada, comparada con la vida de la Humanidad, que hemos de perpetuar con nuestros hechos. La vida actual es el exponente de luchas remotas, en las que nuestros antepasados fueron vertiendo su sangre en defensa de las libertades de todo orden. Morir luchando por un ideal es inmortalizarse en la memoria popular del heroísmo y de la utopía. Morir luchando por nuestros hermanos, es sobrevivir eternamente en el corazón del pueblo. Hay algo mucho más grande que un monumento colosal que recuerde a las generaciones un hecho glorioso, y ese algo magnífico es vivir para siempre en la devoción y la gratitud de aquellas generaciones venideras.

Puede retroceder en la retaguardia el cariño de nuestros padres o de nuestros hijos y creer que los servicios mejor hechos nuestra vida al riesgo de la guerra. Esta idea es poética y errónea. Luchamos por el bien de los nuestros, por una vida mejor, por un porvenir de paz y de amor entre los hombres. Cada vida nuestra sacrificada en aras de ese ideal común, es una piedra del soberbio edificio que estamos edificando, que hemos de edificar entre todos.

Si la lucha se perdiera por la falta de nuestra cooperación personal, tras la derrota vergonzosa, el fascismo restablecerá sus normas de opresión y de tiranía. Y nuestra vida, en este ambiente, se deslizará en la indignidad y en el oprobio, si es que conseguimos librarnos de una represión brutal.

Vencer o morir. Este es el dilema. Vencer es vivir. Morir, para vencer, es hacer posible que un día brille en el universo todo el sol de la libertad y de la justicia social.

ABRILIO

### Del frente de Aragón

#### Son destruidos ocho camiones y un tren que conducía fuerzas rebeldes a Zaragoza

Barcelona.—El comunicado del consejero de Defensa al Presidente de la Generalidad dice lo siguiente: «En el día de hoy se ha efectuado un marcado avance de nuestras fuerzas en el sector Centro, ocupando Curbell, posición fortificada del enemigo, destruyéndolo ocho camiones y un tren que conducía fuerzas de Zaragoza.

En el sector Sur se ha avanzado, rebasando Belchite y fortificándose en las nuevas posiciones, dejando completamente cercada dicha población y quedando cortadas todas las comunicaciones que desde Zaragoza conducen a las posiciones enemigas situadas. Por nuestra parte, hemos tenido apenas bajas, siendo numerosas las hechas al enemigo, al que se le ha capturado numeroso material de guerra y prisioneros.»

### Continúan las deserciones del campo rebelde

(Del enviado de Febus).—Se ha acentuado la animación en los frentes de Huosca y Jaca. En el sector del Tardienta, nuestras fuerzas han iniciado una ofensiva, llegando hasta Sobas, cerca de Ybars, causando a los facciosos buen número de bajas.

Continúan desertando de las filas facciosas soldados y prisioneros, entre ellos un sargento, un cabo y quince soldados, que se han presentado a nuestras filas con su dotación de cartuchos completa.

Madrid, 20 de noviembre de 1936.

Madrid, 20 de noviembre de 1936.

Madrid, 20 de noviembre de 1936.

# Provocaciones del imperialismo japonés en China

## Siguiendo los planes imperialistas, el Japón ataca la Mongolia central

El diario chino "Davanhao" dice: "La defensa de Madrid es muy significativa. -- Solamente las masas populares organizadas pueden traernos la victoria. -- Japón ataca ahora. -- Sigamos el ejemplo de Madrid"

Según comunican de Pelpin, una sección de tres mil hombres, bajo el mando del príncipe mongol Devan y de Manchun, entre ellos dos mil de caballería, apoyados por ocho aviones, empezaron un avance en dirección a Taolin. Una diez batería bombardaron las posiciones de las tropas chinas. Los aviones japoneses lanzaron ochenta bombas sobre las posiciones chinas, que rechazaron seis ataques sucesivos, sufriendo pérdidas en ambos bandos.

Las tropas niponmanchúes continúan la ofensiva contra Pinotajuan, apoyadas por quince aviones japoneses que han lanzado numerosas bombas, dieciséis de ellas cayeron en las cercanías de Taolin. Las tropas de Suyuan rechazaron todos los ataques del enemigo y mantienen sus posiciones.

## Dos buques rusos detenidos en aguas españolas

Los barcos piratas de los facciosos y la artillería de costa rebelde les amenazaron con sus cañones. -- Los navíos soviéticos demostraron el objeto de su viaje

El comentario que la prensa soviética publica acerca de las noticias sobre la suerte de los barcos rusos detenidos por la piratería fascista, es que es muy posible que el objetivo de la actividad de ésta al servicio de Franco sea provocar complicaciones internacionales.

## BRASIL

### Veintidós parlamentarios ingleses piden que los debates del proceso contra Prestes sean publicados

Londres. -- Veintidós miembros del Parlamento Británico, miembros del Partido Laborista, así como el diputado comunista Gallacher, han dirigido una carta al embajador del Brasil, en la que escriben:

El día 16 de noviembre, a medianoche, observé en el golfo de Vizcaya que un crucero iluminaba a los barcos que pasaban. A las dos de la tarde, al pasar frente al faro Vilano, fuimos rodeados por tres barcos. La artillería de costa de los rebeldes apuntó sus cañones hacia nuestro punto de mando. Después de negarme a pasar ante los barcos rebeldes, como me exigían, me obligaron a seguirlos, apuntándonos siempre con sus cañones.

IRENE DE FALCÓN

## ALEMANIA

### El porcentaje de los antiguos empleados sin trabajo aumenta

Berlín. -- Los agitadores fascistas no desperdician nunca la ocasión de subrayar que las ocasiones de trabajo procuradas por las industrias de guerra tienen un carácter social. Así es que los hechos siguientes revelan netamente estas afirmaciones y demuestran, al contrario, que el empleo en estas industrias es antisocial y de un carácter notablemente capitalista.

### La prensa nazi se entrega a furiosos ataques contra Polonia

Berlín. -- Los ataques de los periódicos nazis contra Polonia son estos últimos días de tal virulencia que se preguntan con extrañeza si Polonia será también clasificada entre los enemigos bolcheviques jurados.

### La ejecución de Edgar André provoca la indignación en el mundo entero

Praga. -- Desde hace algunos días se puede leer por todas partes: en las plazas más céntricas, sobre las barandillas de los puentes, sobre los muros de las casas de Carlsbad, las inscripciones: "La muerte de Edgar André será vengada", "André ha sido ejecutado, pero su espíritu vive".

Estas inscripciones son vivamente comentadas. La memoria de André ha sido honrada en los grandes mítines de noviembre en Praga. Weipert, Eidenberg, Grunberg y otros.

### ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

IRENE DE FALCÓN

## BELGICA

### El Consejo comunal de Charleroi impide un mitin rexista

Bruselas. -- Los miembros de Rex anunciaron un mitin grandioso en la gran capital industrial de Charleroi, para el próximo domingo.

### Reorganización del movimiento fascista de Rex

Bruselas. -- La emoción causada en el país y en las líneas del movimiento rexista, así como en el movimiento nacionalista flamenco por el acuerdo firmado entre Rex y el Vlaamsch Nationaal Verbond (V. N. V., fascistas flamencos), ha conducido a los dirigentes fascistas a reorganizar su movimiento para facilitar la concentración nacionalista, tanto en Flandes como en Wallonia.

## BULGARIA

### La muerte de la autonomía municipal

Sofía. -- El Gobierno trata de las reformas que debe introducir la ley en las elecciones municipales. Según esta nueva ley, los alcaldes serán nombrados por las autoridades centrales, así como una gran parte de consejeros municipales.

## YUGOSLAVIA

### Una nueva agencia hitleriana en Zagreb

Belgrado. -- Desde hace dos semanas aparece en Zagreb un semanario: "Mlada Hrvatska" (Joven Croacia), cuyo editor es un cierto doctor Cacak.

## La brillantísima actuación de la "Gloriosa" sobre Oviedo y Gijón

Gijón. -- La aviación republicana que opera en esta zona de Asturias ha proseguido con brillantez la ofensiva iniciada en la jornada del domingo di-

### Se ha cumplido la sentencia contra los cónsules espías y el comandante Anglada

Bilbao. -- En la madrugada de ayer se cumplió la sentencia de muerte impuesta por el Tribunal Popular al cónsul de Austria-Hungría, Wakonning; cónsul del Paraguay, Francisco Martínez Arias, y comandante de Infantería José Anglada, por espionaje e información al enemigo.

### Renovación de las Sestoras vascas

Bilbao. -- El consejero de Gobernación ha publicado un decreto disponiendo la renovación de las Comisiones gestoras de las Diputaciones vascas.

### Creación de la Universidad de Euzkadi

Bilbao. -- En el Consejo de ayer se acordó oficialmente la aprobación de la Universidad Vasca.

## Se dibuja la terrible derrota del enemigo

Los trenes de Extremadura y Andalucía circulan atestados de heridos, procedentes del frente de Madrid. -- Sevilla está consternada ante la magnitud del desastre

## ¿Estamos frente a otra gran guerra?

Barcelona. -- "Solidaridad Obrera", de ayer, publica un suelto que titula: "¿Estamos ya frente a otra gran guerra?".

## El general Pozas tiene una impresión muy favorable para nuestras tropas de los sectores del Centro

Madrid. -- Cuando esta mañana salía de su despacho del Ministerio de la Guerra el general Pozas, dos periodistas le pidieron una impresión sobre la situación de nuestras tropas en los diversos sectores del centro.

## Adhesiones de todas partes a la Junta de Defensa de Madrid

Madrid. -- La Junta de Defensa de Madrid continúa recibiendo numerosas ad-

El tiempo con el bombardeo de los objetivos militares de la ciudad de Oviedo. Por segunda vez nuestros trimotores se acercaron al terreno donde el enemigo tiene establecido el aeródromo en las cercanías del pueblecito de Narón.

En los primeros vuelos de reconocimiento nuestros pilotos pudieron observar los efectos del bombardeo realizado el día anterior en este aeródromo, donde varios aparatos se encuentran destruidos por completo.

También nuestros aviadores atacaron con gran eficacia en las zonas de Escampero y Peñafiel, donde volaron a muy baja altura y haciendo funcionar las ametralladoras destruyeron con gran número de bombas, destruyendo por completo la mencionada Comandancia.

Después, nuestros aparatos, atravesando por la provincia de León, bombardearon destacamentos enemigos, a los que causaron enormes pérdidas.

Entre las últimamente recibidas figura la de la Federación de Obreros de la Industria del Papel y sus derivados, Frente Popular de Izquierdas de Madrid, Frente Popular de Fundiciones del Estado, provincia y Municipio, Izquierda Federal de Cañillas, Cañillejas y Villavieja; Junta de Fincas Urbanas incautadas, Anaqueles de Terra, Consejo municipal de Sitges, obreros de Paterón (la galerna), Comités de Mujeres antifascistas de Italia y Alemania, Comité Municipal contra el fascismo y Asociación Obrera de Vecinos e Inquilinos de Madrid.

El número de los heridos que han sido trasladados a Sevilla y Cádiz es enorme, hasta el punto de que todos los hospitales y ambulancias resultan insuficientes, habiéndose tenido que improvisar numerosas licencias de sangre.

En Sevilla la población está consternada ante el espectáculo de tan gran desastre.

Anticipa que acabo en la reunión de hoy del Comité de no intervención podría ocurrir que Inglaterra, Francia y Bélgica modificasen su actitud con respecto a tal pacto, y después de dar cuenta de que las autoridades diplomáticas de Alemania en España han dado orden de salir de nuestra nación a todos los súbditos alemanes residentes en el territorio, orden que no tardará en ser dada por las autoridades italianas, con relación a los súbditos de Mussolini, termina diciendo que la guerra grande que se presente no sería como la anterior.

"Pudiera ser" dice -- que los frentes no los delimitasen las naciones, como en 1914, sino las clases, y que la presente lucha fuera una serie de guerras civiles, con dos tendencias: la proletaria y la capitalista.

Este hecho fatal que estamos presenciando va a consumarse, como su último y mayor crimen, por la soberbia fascista.

## RIALTO

Lunes 23

Nuestra fraternal hermana, Méjico, plasmada en la pantalla por el genio realizador ruso

### EISENSTEIN

constituye una obra artística, social y revolucionaria, verdadera joya de la cinematografía mundial

### TEMPESTAD SOBRE MEJICO

Algo que le crispará los nervios  
Algo que le hará pensar

COMITÉ EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS de VALENCIA U.G.T.-C.N.T. presenta



LA MAGNA OBRA DEL CELEBRE DIRECTOR RUJO SERGEI EISENSTEIN

## TEMPESTAD sobre MEJICO

## CHECOSLOVAQUIA

### En la víspera de importantes elecciones municipales

Praga. -- Las elecciones tendrán lugar el 6 de diciembre próximo en 275 municipalidades, para nombrar los parlamentarios municipales.

La prensa comunista invita con este motivo a los trabajadores a seguir el ejemplo de los ferroviarios, que han realizado el frente único y han presentado para estas elecciones listas únicas de todos los grupos antifascistas o, por lo menos, han asegurado la unión de las listas.

Trabajadores, leed «VERDAD»

## Partido Comunista de España

(S. E. de la I. C.)

### RADIO VEGA ALTA

## GRAN MITIN - MOVILIZACION

Para el sábado día 21, a las seis tarde, en el teatro MAXIMO GORKI, calle Sagunto, núm. 208, en el que intervendrán los siguientes oradores:

**Manuel Gimeno**  
Por las Juventudes Socialistas Unificadas

**Manolita Ballester**  
Por las Mujeres Comunistas

**Angel Gaos**  
Por el Partido Comunista

¡Por el aplastamiento del fascismo, todos los hombres útiles al frente!

# EL MITIN INTERNACIONAL

# Elda, antifascista e industrial

## partido comunista

(Viene de la página primera)

¿Dónde vas, a España? Y exclamaba: Cochinos Cochinos los generales que matan a sus hermanos, cochinos los fascistas que asesinan a las mujeres.

Finaliza diciendo que los intelectuales franceses dirán la verdad y que todo el mundo está en contra del fascismo. Francia y España obtendrá la victoria definitiva sobre el fascismo.

### TRISTAN TZARA

También se expresa en francés. Dice que España lucha por la causa más bella: la de la libertad.

Contempla el panorama de todo un mundo que se levanta.

El Subvencio anda aun con regañones. Pero somos millones los que deseamos: basta ya de niños y mujeres asesinadas por el fascismo. Basta ya de Hitler y de Mussolini.

Toda la humanidad y todo el mundo está actualmente con vosotros. Estad orgullosos de la lucha que sostenéis. Recordad que la U. R. S. S. pasó por momentos más difíciles que los vuestros. Unidad y disciplina.

El hombre no se manifiesta en su plenitud más que por la confianza que deposita en sus jefes. Así el hombre vencerá siempre. Las cosas están hechas para el hombre, no el hombre para las cosas. Así, cambiando la revolución.

Toda para deshacer el fascismo asesino. Todo por Madrid, por una España nueva, por una España libre. Viva la Revolución.

### DISCURSO DE ANGEL GAOS

Mientras las hordas fascistas bombardean la capital de España, destruyen los hospitales, incendian los palacios que son museos de arte y asesinan a indefensas mujeres y niños; mientras esos verdugos degenerados lanzan sobre Madrid los restos descuartizados de un héroe del aire, aquí, en Valencia, la ciudad libre de la cultura, se reúnen intelectuales rusos, franceses, castellanos y valencianos para expresar juntos la solidaridad hacia la España que sufre los horrores de la guerra civil, hacia la tierra heroica que lucha para que triunfe la cultura humana. Esto demuestra cómo está a nuestro lado cuanto hay de alto, noble y heroico en los países de Europa.

¿Qué fundan, que incendian, que matan los fascistas? Mejor. Así advertirá bien la conciencia libre del mundo la siniestra catadura del fascismo. ¡No pasará! Mantendremos la heroica resistencia y ofrecéremos el más alto contraste entre nuestra conducta y la de ellos.

Una vez más los intelectuales de varios países vienen a traernos su fe en la victoria de nuestro pueblo en armas, su solidaridad moral y material en la lucha entre la civilización y el fascismo. La libertad es la esencia de la cultura. Ella convierte al hombre en un ser transido del sentido civilizatorio. En cambio, el fascismo es el despotismo, la negación de las libertades, la apología de la brutalidad, el imperativo de la muerte y la más bestial negación del hombre. (Ovación).

¿Cómo no van a estar con nosotros los intelectuales si serlo es profesión de cultura, de conciencia y de espíritu...? Estas altas razones son las que defiende nuestro pueblo. ¿Cómo no han de odiar al fascismo los que propugnan la libertad y la valorización del hombre? El fascismo es el retroceso de la humanidad hasta la caverna primitiva, el que convierte a los hombres en algo peor que las bestias, porque éstas son irresponsables y el fascismo destruye y saquea con premeditación y crueldad, deshumaniza al hombre y revive la esclavitud.

Somos antifascistas porque somos intelectuales. No hay un intelectual que sea fascista. Si lo hubiera, sería un traidor a su propio intelecto. Ya sé que recordáis a Unamuno. El es un viejo conocido en el que se pone el sol de una España oscura, una conciencia errante; representa la agonía del cristianismo asesinado por un catolicismo podrido. Ese imperio de la vieja España de iglesias, palacios y castillos feudales está condenado a morir y como la vieja fama de Unamuno agoniza entre sus escombros, su única grandeza es la de la despedida de la España moribunda. Su vida actual en algo sin sentido, es la campaña que dobla en los funerales de la Castilla yema y triste, de la España de Burgos, de Salamanca, de Avila. Unamuno es un gran catalán. Nosotros somos el intelecto vivo que no se vende, que no traiciona sus destinos ni su espíritu. (Ovación).

Estamos aquí en representación de centenares de miles de músicos, de poe-

tas, de artistas de Europa, que cumplen su deber de intelectuales al estar a nuestro lado y en contra de la barbarie. Nos traen con su apoyo, la afirmación internacional de su aprecio.

No cedamos un ápice de nuestra esencia nacional. Cantamos «La Internacional» porque es el himno de la fraternidad humana y porque por ser de todos, es también nuestro. Es el de los que vienen a luchar con nosotros por la libertad del proletariado.

La cultura no conoce fronteras sino formas nacionales. Nosotros defendemos el internacionalismo de la cultura. Como no aceptamos el imperialismo, no queremos dominar ni ser dominados. Queremos la libre aportación de los pueblos a la causa de esa cultura. El Socialismo no va contra la libertad del hombre, sino que quiere organizar la vida para evitar que la única libertad que el hombre tenga sea la de morir de hambre. El Socialismo hace posible la libertad en la paz y el bienestar y destruye al fascismo que es la guerra. No somos como esos llamados nacionalistas que odian a los demás pueblos. Somos amigos de todos los países que aman la libertad. En cambio, los «patriotas» profesionales venden su patria y la destruyen, se niegan por bastantes intereses, cantan los himnos fascistas que no son suyos pero son los del imperialismo y traen a España a los moros, produciendo una nueva invasión.

«L'Alleanza d'Intellectuals per a la Defensa de la Cultura» organiza este acto de solidaridad internacional como un exponente de la aportación del País valenciano a la causa de la civilización. Si hay algún pueblo en la tierra que haya de ser fuertemente antifascista, es Valencia. Nuestra civilización valenciana es, racialmente, enemiga del fascismo. Es una cultura de mares abiertos, vital, llena de coloraciones y sensibilidades, es de luz y cánticos a la vida. ¿Cómo podría ser afectada al fascismo que es sombra, sangre, muerte y tiranía...? Basta ría escuchar la voz de nuestra sibilante valenciana para ser antifascistas. Diría que Roma es fascista. Lo explica la gran fama de su formación cesarea, fama por que se entrega al bautismo. En la latitud no cabe el fascismo.

Intelectuales de Europa: Decid que Valencia, cuna de civilizaciones, de los hombres más apasionados del antifascismo. Os damos gracias. Estrochamos fraternalmente vuestra mano. Nos encontraremos luchando contra las acometidas del fascismo. Con los que contra él luchan a las puertas de Madrid. Con los que sufren. Y siempre allí donde haga falta defender la causa de la civilización y de la cultura. (Ovación).

Así terminó el grandioso acto de solidaridad internacional que dió a nuestra ciudad el elevado rango que por su espíritu merece.

Stuada a escasos kilómetros de Alicante, se alza esta hermosa ciudad, notablemente industrial. De arraigada estructura democrática, ha acogido en su seno amoroso de madre trabajadora a infinitos de seres humanos que de diferentes pueblos de la provincia, y algunos de puntos muy lejos de la tierra sibilante vienen a trabajar, dejando sus vidas ante las máquinas de la fábrica o tras las mesas de los despachos.

Elda es conocida en toda España y en infinitos de países europeos. La industria del calzado, trabajo que realizan los moradores de esta gran ciudad con cariño, depositando en él su alma de artistas proletarios, han conseguido que su nombre traspase las fronteras de la vieja Iberia, para que en los pal-

### ¿QUE ES ELDA?

Organizado por el Radio Comunista y bajo la dirección artística del Orfeón Sinfónico Eldense, con la colaboración de los camaradas Cremades y Cuenca, que dirigen la parte artística de la compañía infantil de este cuadro, bajo la técnica coreográfica de Joaquín Verdú y musical de Ramón Gorgé, se puso en esta, en el teatro Castelar, la comedia bufa en un acto «La real gana y «La criatura», magistralmente llevadas por el cuadro artístico del Orfeón, y como fin de fiesta doce graciosos números de variedad, que fueron magistralmente interpretados por los niños que forman el cuadro infantil de esta entidad artística, resultando sobre todo la actuación de la niña madrileña de las Colonias que están en esta, llamada Lulista Escalapé, que recitó de una manera admirable varias poesías de carácter revolucionario, siendo calurosamente aplaudida por el numeroso público que llenaba la sala del Castelar.

El acto estaba dedicado para recaudar fondos con el fin de comprar ropa de abrigo para los camaradas milicianos que luchan en los frentes de batalla, en particular para los que forman bajo los mandatos del Quinto Regimiento de Milicias Populares Antifascistas.

El éxito, lo mismo artístico que económico, fué grande, y con ello se demuestra con la rapidez que trabaja el Radio de esta ciudad y lo bien que accogen los camaradas antifascistas eldenenses los llamamientos del Partido Comunista.

### COMO ACTUA NUESTRO RADIO EN LA RETAGUARDIA

Organizado por el Radio Comunista y bajo la dirección artística del Orfeón Sinfónico Eldense, con la colaboración de los camaradas Cremades y Cuenca, que dirigen la parte artística de la compañía infantil de este cuadro, bajo la técnica coreográfica de Joaquín Verdú y musical de Ramón Gorgé, se puso en esta, en el teatro Castelar, la comedia bufa en un acto «La real gana y «La criatura», magistralmente llevadas por el cuadro artístico del Orfeón, y como fin de fiesta doce graciosos números de variedad, que fueron magistralmente interpretados por los niños que forman el cuadro infantil de esta entidad artística, resultando sobre todo la actuación de la niña madrileña de las Colonias que están en esta, llamada Lulista Escalapé, que recitó de una manera admirable varias poesías de carácter revolucionario, siendo calurosamente aplaudida por el numeroso público que llenaba la sala del Castelar.

### ACTOS EN QUE HAN DE INTERVENIR ORADORES DEL PARTIDO COMUNISTA

- DIA 20
  - En Castellón, a las nueve noche. ANGEL GAOS.
  - En Benetóser, a las nueve noche. L. HERNANDEZ y M. BALLESTER.
  - En Jarañuel, a las nueve de la noche. ARROYO y O. MANZANA.
  - En Benisueca, a las nueve noche. MANUEL JIMENO e ISIDRO GALAN.
  - En Radio Arrancapinos, a las nueve treinta noche. ENRIQUETA AGUT.
  - En Alcira, a las seis tarde. LOPEZ FANDOS.
- DIA 21
  - En Lorigullia, a las nueve noche. LOPEZ FANDOS.
  - En Rafelbunol, a las 8'30 noche. M. JIMENO y O. MANZANA.

### Avisos

- Comisionistas, U. G. T.— Los compañeros que no hayan pasado por oficina Movilización y tengan edad especificada decreto ministro de la Guerra, deberán hacerlo hasta mañana sábado, dos tarde. Pasado este plazo, consideraremos desafecto al régimen.
- Bellas Artes.—Subasta bienes de la Sociedad, días 20, 21 y 22, de 10 a 13 y de 16 a 18.
- Industria Hotelera, Cafetera y anexos. — Convocamos Asamblea magna hoy, doce noche, teatro Apolo.
- Administrativos, U. G. T.—Comisión banderín recuerda compañeros deber satisfacer dos pesetas.
- Pintores murales «Emanipación», U. G. T.—Junta general hoy cinco tarde. Local: Mar, 57.
- Titulares Mercantiles, U. G. T.—Junta general extraordinaria domingo 22, local Escuela Altos Estudios Mercantiles, Portal de Valldigna, 2, a las diez de la mañana.
- Artes Gráficas, U. G. T.-C. N. T.— Industriales ramo Fotografía Valencia y provincia que no hayan recogido formulario estadística, háganlo local este Comité, Nicolás Salmerón, 9, evitando sanciones.
- Trahadores Municipales, U. G. T.—Convocatoria maestros municipales, incluso los de enseñanzas especiales, mañana sábado, cinco tarde, en Moratín, núm. 2.

## A todas las organizaciones sindicales y políticas

Las organizaciones sindicales y políticas, respondiendo al momento revolucionario, han practicado incautaciones de fincas urbanas. El móvil que para ello les inspiró, no fué precisamente el deseo de realizar un cambio de propietario, sino el propósito firme y decidido de que no continuaran embolsándose sus rentas quienes han provocado el criminal movimiento fascista, para que el pueblo dispusiera de ellas, cubriendo las atenciones que estimaron necesarias.

Estas rentas constituyen una enorme fuerza económica que encauzada puede dar resultados provechosos para la sociedad y que resultaría ineficaz y estéril sin un control.

Para dar cauces provechosos a la misma el Comité Ejecutivo Popular creó en su seno el Comisariado de la Vivienda, integrado por representantes de las dos centrales Sindicales.

Creado este organismo, la persistencia por parte de organizaciones sindicales o políticas en orden a incautaciones o cobro de rentas, no solamente dificultaría la marcha eficaz de la revolución, sino que representaría un atentado a los intereses generales, puesto que las fincas urbanas de los elementos desafectos al régimen no pueden ser del primero que las coja. Esa riqueza es un trabajo acumulado del que disfrutaba el perjurio enemigo del pueblo, y que hoy debe pertenecer a toda la sociedad.

Por ello la Federación Local de Sindicatos Unicos y el Secretariado Provincial de la U. G. T. han acordado dirigirse a todas sus Secciones y afili-

### LA CELULA DE AGITACION Y PROPAGANDA DEL RADIO COMUNISTA ELDENENSE, SE MOVILIZA

Invitados por los camaradas del Radio de Hondón de las Nieves, marcharon a aquella plaza varias camaradas pertenecientes a esta Célula para hacer propaganda de nuestro partido y para la posición del mismo en la lucha contra la opresión fascista.

El camarada Berenguer fijó la situación de la guerra y la colaboración de los Estados fascistas.

Seguidamente hizo uso de la palabra el camarada Antonio López, que en nombre del Comité del Radio de Elda, expuso la necesidad de cooperar en la retaguardia para que a los camaradas que luchan en el frente no les falte nada. Esteve, que siguió en el uso de la palabra, se amplió en detalles e hizo un reconocido examen de la pasada situación, analizando punto por punto los problemas políticos y económicos de la nación en el período de gobernanco del primero y segundo bienio republicano, resumiendo en concreto la necesidad de llevar a cabo una unificación en la vanguardia y la retaguardia, para aplastar a la mayor rapidez el movimiento fascista español.

En último lugar hizo uso de la palabra el camarada Albert, que resaltó la labor humanitaria llevada a cabo en la retaguardia por el S. R. I., así como en la vanguardia en la creación de hospitales de sangre y guarderías infantiles en los pueblos de la zona gubernamental. Análiz la labor de los camaradas Hernández y Uribe, en sus departamentos del Gobierno, en pro de la enseñanza y la agricultura, y arrojó a los campesinos a trabajar cuantas horas fueran necesarias para que a los que luchan en las trincheras nada les falte.

Presidió Tortosa, de Hondón de las Nieves, que hizo un corto resumen del acto, siendo aplaudido, así como los oradores al final de sus discursos.

LABOR CULTURAL  
La Célula de Agitación y Propaganda

### AGRUPACION DE VALENCIA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Agrupación que todavía no se hubieran presentado por las oficinas de esta Secretaría, Cirilo Amorós, 54, a los efectos de llenar la correspondiente ficha de movilización, que ha quedado prorrogado el plazo de presentación hasta el día 30 del corriente, bien entendido que el que en este plazo no lo hiciera, será considerado como desertor de nuestras filas y se le aplicarán las sanciones máximas que el Comité determine.—El Comité.

El Comité de la Agrupación Socialista de Valencia se cree en el deber de recordar a todos los compañeros afiliados a la misma la ineludible obligación que tienen de acatar y cumplir cuantas ordenes y disposiciones dimanen de aquél, advirtiéndoles al propio tiempo que si alguno dejase incumplida alguna misión o trabajo que se le asignara sin haberlo justificado plenamente, además de la sanción a que se falta de lugar, será puesto su nombre en una relación que de los negligentes o indisciplinados se expedirá en la Secretaría.

Esperamos que todos los camaradas se den cuenta de que ahora más que nunca es llegado el momento de probar

tiene preparadas varias conferencias de labor cultural y educativa, así como también la proyección de varios films de carácter educativo, entre ellos «Los marinos de Cronstadt», de tanto éxito en cuantas pantallas se viene proyectando.

Para ello tiene efectuadas gestiones cerca de los camaradas con representación en el Gobierno del país, para que los presten la colaboración necesaria en estos actos.

CORRESPONSAL  
Elda, 18 de noviembre de 1936.

### partido socialista

con hecho, la moral social, espíritu de sacrificio y disciplina que han animado siempre a los militares de nuestro Partido, y que en las actuales circunstancias no puede permitirse que se debiliten.

Vuestros, y de la causa antifascista.—El Comité.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Agrupación que pertenecían a la misma con anterioridad al 18 de julio del actual, que con objeto de mantener la pureza del Partido en lo que a su elemento personal se refiere, estará expuesta al público en Secretaría una relación nominal de todos los que hayan solicitado su ingreso en aquél desde esta fecha, al efecto de que si hay alguna reclamación fundada contra los solicitantes, puedan formularse en el plazo de diez días ante el Comité, advirtiéndose que el examen de dichas peticiones de alta provisional constituirá en las actuales circunstancias no sólo un derecho, sino una verdadera obligación para los afiliados, que deben velar personalmente por el prestigio del Partido.—El Comité.

Federación Provincial de Jovenes Socialistas Unificadas  
ACTOS DE PROPAGANDA

- DIA 20
  - RIOJA.—Gregori y Escandell.
  - RIBARROJA.—Gil Sales y Tundidor.
- DIA 21
  - PUEBLA DEL DUC.—Tundidor y Escandell.
  - FORTALEN.—Sánchez, Gil y Dist. Pro Alistamiento.—Ruiz Mendoza y otros.
- DIA 22
  - GUADASUAR.—Tundidor y Escandell.

**CRISTALERIA MODERNA**

Cristales planos de todas clases y tamaños  
BALDOSAS DE CRISTAL PARA PISOS  
Y BALDOSINES PARA CLARABOYAS

**José María Gironés**

PRIMADO REIG, 10.—Teléfono 10.827

Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acristalación de obras

SE COLOCAN A DOMICILIO

TINTA PARA ESTILOGRAFICAS

azul, negra, isomericas para oficinas y despachos... a cinco pesetas litro, sin envase.

Librería Real i Correjeria, 29  
Teléfono 18.891

**TELAS IMPERMEABLES**

BRAGUEROS — MEDIAS GOMA

CLAUSOLLES

San Vicente, 2

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

DELEGACION EN VALENCIA

Préstamos al 6 por 100 hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fácilmente de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

Jamás se arrepentirá usted...

si para los granos, llagas, úlceras, fistulas, golondrinos y en todos los abscesos purulentos usa el tan acreditado

**“Ungüento Universal Cañizares”**

SIEMPRE SUS RESULTADOS SON MARAVILLOSAMENTE SORPRENDENTES, evitando toda intervención quirúrgica y las curas sucesivas, siempre muy dolorosas.

¡OIGA! No olvide que es la célebre CAJITA ROJA.

En farmacias y droguerías.

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

El envío de víveres a Madrid es una necesidad apremiante. Valencia, los pueblos valencianos, están haciendo en este sentido un esfuerzo admirable. Pero hace falta más. Campesinos valencianos: En estos momentos, como mejor defendéis vuestras libertades es alimentando con vuestros víveres a los madrileños defensores de España.

# La Voz del Campesino

## ¡Viveres, viveres para el heroico pueblo de Madrid!

### UN GRAN MITIN DE FRENTE POPULAR EN ALMANSA

En él tomaron parte todas las organizaciones antifascistas, incluso la C. N. T.

La única misión antifascista de estos momentos es la de ganar la guerra

Organizado por todos los partidos antifascistas de Almansa, se ha celebrado en esta ciudad un acto de Frente Popular de gran trascendencia. Preside el camarada MEDINA, quien después de un breve preámbulo lee una carta de los heridos hospitalizados por el S. R. I., en esta ciudad, advirtiéndose al acto y alentando la labor de mantener en tensión los espíritus y las voluntades en la retaguardia.

El camarada ENRIQUE CRESPO (socialista) dice que para vencer al monstruo fascista se precisa la unión de todos los elementos trabajadores y la comprensión y cumplimiento de las consignas. La realidad de la U. R. S. S. nos enseña que un ejército proletario es garantía de paz, y en estos momentos necesario para vencer al fascismo internacional, que es el que hoy lucha en España.

El compañero CUENCA, de la C. N. T., dice que este momento histórico en que los trabajadores están sellando su unidad es expresión de que el proletariado español va hacia el triunfo sobre el fascismo, y, posteriormente, a la revolución social. Pide que, al igual que hoy comparten la responsabilidad con el Gobierno, debe dárseles entrada en los Consejos municipales y en los provinciales de Defensa de las capitales. La unificación hay que plasmarla con hechos y no con palabras, para que no sea posible el que, una vez vencido el fascismo, se enfrenten las fuerzas obreras por egoísmo o incompreensión.

ANTONIO GARCIA, de Izquierda

Republicana, afirma que si al ejército de Napoleón se le dió un golpe casi definitivo en España, y más tarde acabó con él Rusia, al fascismo europeo le ocurrirá lo mismo, por lo que Ortega y Gasset llama «los ciclos históricos». La posición de I. R. es ahora, como siempre, de honradez y de nobleza ante la voluntad popular.

Habla a continuación el camarada LOPEZ-FANDOS, del Partido Comunista de Valencia viene a analizar las causas de la guerra y a dar las consignas necesarias.

La consigna de Frente Popular, arma de la Internacional Comunista, no se ha hecho vieja. Por el contrario, es la que la clase trabajadora ha de esgrimir para el triunfo. El Frente Popular es todavía una bandera, porque nace en momentos difíciles de España en los que heredamos todas las lacras de la política anterior y la experiencia del glorioso Octubre. Heredamos la horrenda represión, el paro terrible, los jornales católicos de 1'50, una prensa amordazada y una industria paralizada para esclavizar a los obreros. Una España de tragedia y de hambre que no podía lanzarse a un nuevo movimiento revolucionario. Y en estos momentos nace el Frente Popular; por eso no es una bandera vieja. Hoy estamos agrupados de una manera más íntima con la enorme responsabilidad de levantar una nueva España.

Hoy no hay más autoridad que la del Gobierno ni más régimen que la República democrática. Esto no quiere decir

que renunciemos a nuestros ideales programáticos, sino que no podemos perder el tiempo en ensayos. Repetimos la consigna: hay que ganar la guerra. Y mañana, cuando estemos todos en nuestro trabajo y en nuestros Sindicatos, ya se dará el pueblo el régimen que quiera.

Estamos haciendo la guerra civil y no la revolución. La revolución se hace cuando la clase popular se levanta contra un poder que se ha sublevado contra un poder legítimamente constituido por la clase trabajadora después del triunfo de febrero. La guerra civil ha puesto en manos de la clase trabajadora de España el poder económico; para triunfar hay que ser consecuentes y trabajar en la vanguardia y en la retaguardia. Pero a la vanguardia no se puede ir sin disciplina y sin una garantía y un espíritu sindical y político. Allí se va a luchar contra el fascismo, no a ejercer el saqueo y el pillaje. Contra el enemigo que se infiltra en nuestra vanguardia para eso, hay que proceder inmediatamente.

Es necesaria la intensificación de la producción: es decir, trabajar para la guerra. El problema que se juega no puede ser el de la guerra que se juega jugando a los intereses de España y del proletariado. Trabajamos fundamentalmente, y sobre todo, para la guerra, para la guerra que se juega en España.

Es necesario que pertenezcan a caudales y terratenientes han de ser repartidos o trabajados en colectividad. Que sean para los obreros, para los más pobres. Pero que ningún campesino tenga más tierra que la que puedan trabajar él y su familia.

Respecto a la pequeña propiedad, se hablaremos de socializarla o colectivizarla mañana, porque hoy no podemos perder el tiempo en ensayos, ya que necesitamos todo el esfuerzo para la guerra. Hemos de recoger al pequeño campesino y ponerle a trabajar en sus tierras, donde lo hará con más entusiasmo y conocimiento que en otras para él desconocidas. Lo que hay que establecer es un control en las cosechas para que vayan a servir a la colectividad y a los trabajadores.

Y no hay que olvidar la guerra; es necesario relevar a nuestros hermanos que llevan combatiendo tres meses. Los hueros que en el trabajo dejamos han de ocupar las mujeres, a las que corresponde un importante papel en estos momentos. Ellas tienen que crear hogares para los niños que vienen arrojados de los suyos y de los brazos de sus madres por el fascismo salvaje. Y ellas, sobre todo, tienen que aprender a callar, porque de una palabra suya dependen muchas vidas de compañeros y hermanos. Hay mujeres espías movilizadas por el enemigo, que escuchan en cualquier parte. Nadie debe saber más de lo que a nosotros nos interesa que se sepa. Y hay que acabar también con los bulos, que desmoralizan e indisciplinan. Trabajemos todos unidos y acatemos las órdenes del Gobierno, en el cual todos estamos representados. Esto quiere decir que no deben subsistir 300 Comités en cada pueblo, sino uno solo formado con la responsabilidad de todos los partidos antifascistas y aplicando las normas del Gobierno.

Está el problema del Gobierno que ha venido a Valencia por una medida de estrategia no bien comprendida por todos. También Lenin, en Petrogrado, dijo al Comité Central que era necesario trasladarse a Moscú para desde allí seguir dirigiendo la revolución, antes de morir cercados por los blancos. En vez de morir heroicamente, en Moscú inauguraron la capital de la nueva República. Esta misma medida es la de nuestro Gobierno al trasladarse a Valencia.

Termina el camarada López-Fandos su magnífica exposición con un encendido elogio de Rusia y México, los dos países hermanos que tantas muestras nos dan de su solidaridad, y con una llamada a la clase trabajadora para que todos trabajemos con seriedad y responsabilidad, reconociendo y ayudando a nuestro Gobierno y a la República democrática, y este será el mejor camino para ganar la guerra.

MARTINEZ HERVAS (socialista). La audacia de las dictaduras europeas —dice— ha venido a la ingenuidad de las democracias, y hoy sentimos profundamente que sea el Frente Popular el que haya propuesto a Europa la norma que ha posibilitado el ataque a nuestra República. Rusia ha tenido el acierto, entre tantos ayes, de situar la lucha en el terreno internacional, comprendiendo que nuestra guerra es el asalto a Europa por el fascismo. Si en España fuera derrotada la masa obrera, el fascismo extendería sus garras por Europa.

JOSE PRAT (diputado socialista por Albacete). Si la conciencia de los españoles no tiene más que un pensa-

miento, que es ganar la guerra, y las palabras han de ser expresión del pensamiento, sobran las palabras, puesto que es hora de obrar.

Dice que para vencer necesitamos una disciplina eficaz y someternos al Gobierno, en el que todos los trabajadores estamos representados, ayudando con nuestro esfuerzo y nuestra sangre al ejército que se organiza. El proletariado del mundo entero está pendiente de Madrid; Camaradas antifascistas, por Madrid, al aplastamiento del fascismo!

Durante todo el acto, que por su importancia ha reunido en el teatro Largo Caballero a toda Almansa, el entusiasmo ha sido sobradante. Todos los camaradas oradores han sido calurosamente aplaudidos, y se han dado vivas plenos de emoción y de cariño fraternal a Rusia y México, nuestros pueblos hermanos.

17-XI-1938. CORRESPONSAL

### Federación Provincial Campesina

**AVISO URGENTE**

A todas nuestras secciones, a todos nuestros afiliados y campesinos en general.

Recordamos a todas nuestras secciones, a todos los afiliados, a todos los campesinos pobres, arrendatarios y pequeños propietarios que tienen en el plazo de cuarenta y ocho horas de hacer los pedidos de patata para la siembra a esta Federación, con el fin de que ni una sola Sociedad, ni un solo agricultor modesto se quede sin sembrar patatas.

Las peticiones han de estar en nuestro poder, como máximo, el sábado por la noche, día 21.—El Secretariado.

He aquí nuevamente la relación de viveres que nuestras Sociedades de Campesinos nos remiten diariamente para mandarlos al frente. Nuestros campesinos están dando todo lo que tienen y más y con ello nos dan muestras de un antifascismo sentido, no con palabras, sino con hechos.

- El campesino valenciano, al entregar estos viveres como lo hace, sin acción de ninguna especie, sino con una sola mira puesta en sus hermanos e hijos que luchan en diferentes frentes, tengan la subsistencia necesaria, daría, para aplastar la bestia fascista, que le tenía esclavizado en su terreno.
- ¡Campesino, sigue el camino que te has trazado y te traza esta Federación porque con ello va el aplastamiento total del fascismo y además tu reivindicación social!
- DE ALDAYA**
- Un camión de diferentes géneros con 2.000 kilos de viveres, el cual han llevado ellos mismos.
- DE PALMAR**
- 4.700 kilos de arroz, producto de lo recolectado en cáscara de 8.250 kilos.
- DE CASTELLAR**
- 3.500 kilos de arroz en blanco.
- DE NAVARRÉS**
- 42 kilos de ajos, 500 de algarrobas, 3.720 de patatas, 1.500 de cebollas y 20 de queso.
- Los viveres del Palmar, Castellar y Navarrés, han sido remitidos por nosotros a la onceava Brigada móvil Internacional.
- ACTOS DE LA FEDERACION PROVINCIAL CAMPESINA**
- Viernes, día 20, a las ocho y media noche, en Algemesi. Oradores: Julio Mateu y Petit.
- Sábado, día 21, a las nueve de la noche, en Benagéber. Oradores: Vicente Alcoover y J. Bautista Petit.
- Domingo, día 22, a las diez de la mañana, en Carlet. GRAN CONCENTRACION CAMPESINA.
- Lunes, día 23, a las nueve de la noche, en Castellón de Rugat. Oradores: Vicente Alcoover y J. Bautista Petit.
- Lunes, día 23, a las nueve de la noche, en Gestaigar. Orador: Julio Mateu.

### Los campesinos medios y los cultivadores modestos son nuestros camaradas de lucha

Los momentos actuales son de guerra y para la guerra. Todo lo que se involucre en ellos y pueda estarles acomodado y entusiasmo, embota los fillos de nuestra lucha y favorece al enemigo. Con un criterio un poco infantil, se viene hablando de nuevos sistemas de propiedad y cultivo de la tierra, sin tener en cuenta las características de determinada parte de su explotación, vinculada al esfuerzo y al trabajo directo de los campesinos medios y los modestos cultivadores. Estas capas del pueblo no deben ver en nosotros, ensayistas de fórmulas que necesitan una preparación, una demostración laboriosa capaz de modificar toda una mentalidad y unos intereses legítimos, que son al fin y al cabo la renta de un trabajo laborioso y fecundo. No deben ver en nosotros enemigos de ninguna especie. No somos nosotros quienes vamos a disputarles su pequeña propiedad ni a crearles obstáculos en el desenvolvimiento de sus actividades. Al contrario. Estas zonas laboriosas del campo, estos pequeños propietarios han de encontrar en los que luchan contra los caciques y la propiedad feudal, sus aliados y sus defensores. El enemigo, para estos labradores modestos, está precisamente en las fuerzas que combatimos, representativas de la usura, de las cargas tributarias que tienen embargado y arruinado al campesinado medio.

Estas fuerzas, considerables en varias regiones de nuestro país, tienen que conservarse en la adhesión antifascista. Para ello no podemos amenazarles con ensayos que lesionan sus intereses ni despojarles de cuanto constituye sus medios de vida. La expropiación forzosa de las tierras que explota el pequeño campesino, representa un despojo, por que cuanto ahora quiera innovarse precipitada y osadamente en contra de esta humilde propiedad, es una medida en desacuerdo con las realidades del momento, en contra del desarrollo de la guerra que ha de sumar a nuestras filas el mayor contingente del pueblo trabajador.

Sabemos positivamente que en el espíritu y la conciencia de estos modestos propietarios y cultivadores palpita un viejo odio a la usura que siempre les atenazó en sus garras, y que ahora, sólo ahora, aplastando a las fuerzas de la reacción, inaugurará una era de bienestar, favorecidos por el Estado, liberados de los grandes arbitrios, dueños del suelo que trabajan, firmemente unidos a los obreros del agro, que en ninguna circunstancia pueden dejar de ser sus hermanos. La guerra necesita, y ellos no le regatean, la colaboración de estas zonas del campesinado. Ellas empujarán las armas y enviarán sus viveres a los combatientes, en defensa de su pequeña propiedad.

### En Carlet se constituye una Sociedad de Campesinos, afecta a la Federación Provincial Campesina

Como resultado de la intensa campaña de propaganda realizada en toda la provincia por la Federación Provincial Campesina, al frente de la cual figura nuestro querido camarada Julio Mateu, un grupo entusiasta de campesinos de Carlet se propuso crear un organismo que agrupase a todo el campesinado que aún abarcando a la casi totalidad del pueblo, estaba desorientado y falto de dirección, sin fines concretos a los que dedicar sus actividades.

Por fin, tras no pocos trabajos y sacrificios, pudieron ver realizado su empeño y así surgió hace sólo unos días la Sociedad de Campesinos de Carlet, que inmediatamente se adhirió a la Federación Provincial Campesina.

A su frente figuran como directores tan entendidos en los problemas del campo como son: Bernardo Martínez, Juan José Espi, Avelino Ferrer, Desadós Heras, etc., por no citarlos todos, ya que todos merecen ser citados por su profunda honradez y su hondo sentir de los problemas del campo.

Al constituirse la Sociedad acuerda dirigir un saludo a la Directiva de la Federación, especialmente a los compañeros Mateu, Petit y Alcoover, a todas las otras sociedades integrantes de la Federación y a todos los partidos y

organizaciones que constituyen el Frente Popular de Carlet, alentándoles en la lucha contra el fascismo.

El corresponsal, Abelardo Clariano

**EL ACTO DEL DOMINGO EN CARLET**

El domingo próximo, día 22, a las diez de la mañana, y organizado por la Sociedad de Campesinos de Carlet, se celebrará en dicha población un gran acto de concentración campesina.

En este gran comicio harán uso de la palabra JULIO MATEU, secretario general de la Federación Provincial Campesina; PETIT, secretario de organización de la misma; y A. VAZQUEZ HUMASQUE, subsecretario del ministerio de Agricultura.

Al acto están invitados todos los campesinos de la comarca.

### Conclusiones de la Asamblea de Sueca de la Federación Sindical de Agricultores Arroceros

La Asamblea Nacional de Agricultores Arroceros aprobó el resumen de las conclusiones del Comité directivo de la Federación Sindical de Agricultores Arroceros, desde que empezó a funcionar el Comité, y en cuya obra han colaborado sin excepción los representantes de todos los partidos políticos y las organizaciones sindicales U. G. T. y C. N. T.

Debo recordar, expresado sucintamente, es como sigue:

Al tomar posesión el Comité se encontró con un déficit y con los problemas de la explotación del cultivo de la cosecha anterior, de la siega, de la compra y de la venta de la nueva cosecha.

El Comité directivo, con la cooperación de todos sus elementos del Gobierno y del Comité Ejecutivo Popular, realizó algunas gestiones, que dieron por resultado la concesión por parte del Estado de un anticipo de 3.500.000 pesetas, en forma de remesas del Crédito Agrario, el Servicio Nacional del Crédito Agrario. Con este dinero, repartido equitativamente por los Sindicatos, pudieron hacer frente los agricultores arroceros a la recolección de la cosecha. Hecha ésta, se encontraban los agricultores de la Federación, que son todos los agricultores arroceros de Valencia, Castellón y Cataluña, con la necesidad de eliminar las cantidades de arroz sobrante de la vieja cosecha y las correspondientes a la "Novella" y al total de la cosecha nueva. El Comité de la Federación logró también resolver este grave problema, obteniendo del Banco de España y de la Banca privada de Valencia la autorización de una operación de crédito por valor de 14.000.000 de pesetas, con garantía de arroz cedido. Conseguido, pues, ésta hacer frente al gravísimo problema económico que se planteó entre la producción arrocerá, convirtiéndose en compradores de su propio arroz; es decir, de arroz de todos sus socios campesinos; pero otro problema más gravísimo de los planteados a los agricultores arroceros; el del coste del arroz, que sufría el retroceso como consecuencia de la sublevación fascista. Y hubo de cargar la Federación con esta nueva responsabilidad y éste nuevo trabajo, lanzándose a transformar su arroz cedido en blanco y vendiendo éste directamente para evitar que la cosecha quedara en los graneros y no pudieran ser abastecidos los frentes de guerra y las ciudades leales al Gobierno lícito. De esta manera directa ha vendido la Federación 7.762.667 kilogramos de arroz blanco,

que valen 5.003.755 pesetas con 35 céntimos, entre Valencia, Madrid, Intendencia Militar, Barcelona, Badajoz, Asturias, Jaén, Bilbao, Orense y Murcia.

El Comité Directivo, pues, de la Federación Sindical, integrado por los representantes de todos los partidos políticos y centrales sindicales, ha conseguido hacer frente hasta hoy al hundimiento de la Economía arrocerá, encaminando por diversos cauces a eficacia evidente dentro de las normas revolucionarias de la Federación Sindical, ya que no sólo hay que tener presente los datos estadísticos, sino que también conviene resaltar que la Federación lleva pesador: hasta hoy 42.775.595 kilogramos de arroz en la zona arrocerá de Valencia, 1.142.649 en la de Castellón, y en la de Cataluña se asegura la eliminación total de la cosecha, puesto que la Comisión Arrosera del Baix Ebre ha dado asimismo solución a su problema de acuerdo totalmente e idéntica con la Federación Sindical, a la que pertenece y a la que alienta, como lo demuestra la presencia en la asamblea del delegado de la Generalidad y del presidente de la Comisión, Pinol, acaído a la C. N. T.

Esto ha hecho el Comité Directivo de la Federación Sindical de Agricultores Arroceros, auxiliado con desinteresado patriotismo por el Gobierno, por el Comité Ejecutivo Popular de Valencia y con el Banco de España y la Banca privada.

Esa es, en síntesis, la obra. Gracias a ella ha podido mantenerse en pie hasta hoy de manera ordenada y normal un producto que representa más de 100 millones de pesetas y que es base de alimentación de todos los frentes y de todos las retaguardias leales.

La Asamblea nacional de Agricultores Arroceros, por encima de la eficacia económica y revolucionaria que ese obra representa, acuerda, entre otros asuntos que afectan al orden interno, elevar por aclamación a las autoridades competentes las siguientes conclusiones:

Primera.—Reclamar del Gobierno, del Comité Ejecutivo Popular y del Consejo de Economía de Valencia la competencia exclusiva de la Federación Sindical de Agricultores Arroceros para cuantos asuntos se relacionan con la economía arrocerá del país, declarando fascistas a quienes perturban el orden revolucionario de la obra que la Federación representa.

Segunda.—Que sea dictada una disposición suprimiendo el artículo 15 de la ley de 10 de marzo de 1934 y el apartado d) del artículo segundo y reformando el apartado l) del mismo artículo segundo, en el sentido de que quedé redactado de la siguiente manera:

"l) Proceder a la elaboración y venta del arroz"; y

Tercera.—Teniendo en cuenta la fisonomía peculiar del campo valenciano y por tanto de las zonas arroceras, que se dice esa disposición por la que de manera absoluta y terminante quedan garantizados y respetados todos los pequeños propietarios y arrendatarios de la tierra, de acuerdo con el espíritu revolucionario que encarna y han proclamado en todo momento los partidos y las centrales sindicales U. G. T. y C. N. T.

**LOGOGRADO**

**E. VILASECA**

CALLE DE ALBORAYA NUM. 10

TELEFONO 12115 VALENCIA

**Guardapolvos**

Las mejores. Barato de Gracia.

**DUPUY**

OPTICA Y FOTOGRAFIA

SAN VICENTE, 10.—TELEFONO 12.263

**Campesinos:**

Leed vuestro periódico

**VERDAD**

¿Padecéis estreñimiento?

Usa LAXOLENTAS — Caja 1 peseta